
Το μήνυμα των πολιτών 
στη Νέα Δημοκρατία

To εκλογικό αποτέλεσμα στο Δήμο Θεσσαλονίκης δεν επιδέχεται πολλών ερμη-
νειών: οι πολίτες ψήφισαν για την αλλαγή διοίκησης στον κεντρικό Δήμο της 
πόλης εκφράζοντας τη δυσαρέσκειά τους αυτή με την μαζική υποστήριξη στον 
Στέλιο Αγγελούδη. H διοίκηση του Κωνσταντίνου Ζέρβα, που βέβαια βρέθηκε 
στις συμπληγάδες της απλής αναλογικής και διαδοχικών κρίσεων, δεν μπόρε-
σε τελικά να πείσει τους πολίτες “χάνοντας” κυρίως στα θέματα της καθημερι-
νότητας. 

Ούτε δε η επίσημη στήριξη απο τη Νέα Δημοκρατία στάθηκε ικανή να αλλάξει 
αυτήν την εικόνα καθώς αφενός δεν συσπειρώθηκαν γύρω απο αυτήν οι γα-
λάζιοι ψηφοφόροι αλλά και στον δεύτερο γύρο ο συγκολλητικός αρμός όσων 
συσπειρώθηκαν γύρω απο τον Στέλιο Αγγελούδη ήταν “αντι” στα πεπραγμένα 
της διοίκησης και “αντι” στη ΝΔ.

Έχασαν οι δήμαρχοι 
της «απλής αναλογικής»

Η ήττα των υποψηφίων που υποστήριξε στους δύο μεγάλους Δήμους, 
Αθηνών και Θεσσαλονίκης, καθώς και σε 5 από τις 6 περιφέρειες που 
κρίθηκαν στον δεύτερο γύρο αποτελούν ένα πολιτικό πλήγμα για την 
Νέα Δημοκρατία. Το μήνυμα επικράτησης της ΝΔ στον πρώτο γύρο, με 
τις 6+1 κερδισμένες περιφέρειες, επισκιάστηκε απο το αποτέλεσμα του 
δευτέρου.

Επικρατούν οι δυνάμεις της ΝΔ  
σε ΚΕΔΕ, ΕΝΠΕ και ΠΕΔ 
Κεντρικής Μακεδονίας 

Που οφείλεται και ποιους 
ευνόησε η μεγάλη αποχή

Τρεις οι γυναίκες δήμαρχοι 
στη Θεσσαλονίκη
Μικρή και πάλι η γυναικεία 
εκπροσώπηση στην αυτοδιοίκηση 

Μιλούν στην «Π» οι Θόδωρος Χατζηπαντελής 
και Δημήτρης Κατσαντώνης

Μεγάλη επικράτηση Αγγελούδη
απο τη δυσαρέσκεια για Ζέρβα

Δήμος Θεσσαλονίκης 

Δημήτρης Κούβελας
Στον πρώτο γύρο η ΝΔ κατέγραψε 
ποσοστά υψηλότερα από τον Ιούνιο

Χρήστος Γιαννούλης
Δυσάρεστη έκπληξη για Μητσοτάκη 
ο δεύτερος γύρος των εκλογών

Γιάννης Κωνσταντινίδης
Ο αυτό-εγκλωβισμός του κ. Ζέρβα στο χρίσμα 
της ΝΔ και η αστική τάξη της Θεσσαλονίκης
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Με λαμπρότητα 
οι εκδηλώσεις 
για τον τριπλό 
εορτασμό 
της Θεσσαλονίκης

EDITORIAL

Γιάννης 
Μπελενιώτης
 Πολιτικός Επιστήμων-Οικονομολόγος

Με κάθε επισημότητα, παρουσία της Προέδρου της Δη-
μοκρατίας Κατερίνας Σακελλαροπούλου, αναμένονται οι 
εκδηλώσεις για τον τριπλό εορτασμό της Θεσσαλονίκης, 
από τις 26 έως και τις 28 Οκτωβρίου. Η πόλη γιορτάζει 
τον πολιούχο της Άγιο Δημήτριο, την επέτειο από την 
απελευθέρωσή της, το 1912, αλλά και την εθνική επέτειο 
της 28ης Οκτωβρίου 1940.

Η απόφαση του περιφερειάρχη Κεντρικής Μακεδονίας 
Απόστολου Τζιτζικώστα και της αντιπεριφερειάρχη της 
Μητροπολιτικής Ενότητας Θεσσαλονίκης Βούλας Πατου-
λίδου προβλέπει μεταξύ άλλων για το τριήμερο γενικό 
σημαιοστολισμό καθώς και φωταγώγηση των δημοτικών 
κτιρίων και των καταστημάτων του δημοσίου.

Στις 26 Οκτωβρίου

Στις 26 Οκτωβρίου η επίσημη δοξολογία για την εορτή 
του Πολιούχου της Θεσσαλονίκης Αγίου Δημητρίου και 
την απελευθέρωση της πόλης θα τελεστεί στις 11.00 το 
πρωί στον ιερό ναό του Αγίου Δημητρίου, χοροστατού-
ντος του Μητροπολίτη Νεαπόλεως και Σταυρουπόλεως 

Βαρνάβα και παρουσία της Προέδρου της Δημοκρατίας.
Θα προηγηθεί, στις 8.00 το πρωί, η έπαρση της ελληνικής 
σημαίας στο μνημείο του Λευκού Πύργου, που φέτος θα 
γίνει με αποκλειστική μέριμνα του Γ’ Σώματος Στρατού, 
χωρίς την εμπλοκή του δήμου Θεσσαλονίκης, όπως συνέ-
βαινε την τελευταία διετία.

Στις 12.30 το μεσημέρι, στην πλατεία Αριστοτέλους, θα 
γίνει επίδειξη από τις στρατιωτικές μουσικές των τριών 
κλάδων των ειδικών δυνάμεων και της διμοιρίας επιδείξε-
ων της ΣΣΑΣ, στο πλαίσιο του εορτασμού της εθνικής επε-
τείου της 28ης Οκτωβρίου 1940 και της απελευθέρωσης 
της πόλης της Θεσσαλονίκης.

Στις 6.30 το απόγευμα θα πραγματοποιηθεί η καθιερωμέ-
νη εκδήλωση του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσα-
λονίκης για τον τριπλό εορτασμό της πόλης. Η εκδήλωση 
θα πραγματοποιηθεί στην Αίθουσα Τελετών του Α.Π.Θ. 
και τον πανηγυρικό της ημέρας θα εκφωνήσει η Επ. Καθη-
γήτρια του Τμήματος Πολιτικών Επιστημών Α.Π.Θ. Μαρία 
Καβαλά με τίτλο: «Η επισιτιστική κρίση στη Θεσσαλονίκη 
της γερμανικής κατοχής και σύγχρονοι προβληματισμοί». 

Η μεγάλη στρατιωτική παρέλαση

Οι εκδηλώσεις στη Θεσσαλονίκη θα κορυφωθούν με τη 
μεγάλη στρατιωτική παρέλαση, την 28η Οκτωβρίου, 
στη λεωφόρο Μεγάλου Αλεξάνδρου. Η έναρξη της παρέ-
λασης αναμένεται στις 11.00 το πρωί με την άφιξη της 
Προέδρου της Δημοκρατίας, η οποία μισή ώρα νωρίτε-
ρα πρόκειται να καταθέσει στεφάνι στο Ηρώον του Γ΄ 
Σώματος Στρατού. 

Στη στρατιωτική παρέλαση θα συμμετάσχουν τμήματα 
του στρατού, των σωμάτων ασφαλείας, της πολιτικής 
προστασίας, τμήματα συλλόγων, οργανώσεων αλλά και 
μαθητών από όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης, ενώ 
εντυπωσιακό αναμένεται για ακόμη μία φορά το θέαμα 
που θα προσφέρουν με τις επιδείξεις σχηματισμών μα-
χητικά αεροσκάφη και ελικόπτερα.

Την Παρασκευή 27 Οκτωβρίου, επίσης στις 11.00 το 
πρωί, θα πραγματοποιηθεί η μαθητική παρέλαση στην 
οδό Τσιμισκή. 

Οι τοπικές εκλογές είναι πάντα πιο έντονες και πιο πολω-
τικές, ειδικά όταν πάνε στον δεύτερο γύρο και υπάρχουν 
δύο μόνο υποψήφιοι, δύο μόνο αντιμαχόμενοι συνδυα-
σμοί. Πολλοί γνωρίζονται μεταξύ τους, φίλοι ή συνεργάτες 
βρίσκονται σε αντίθετες πλευρές, παλιές συμμαχίες χαλά-
νε και δημιουργούνται νέες. Είναι σύνηθες, δίχως να ειναι 
αποδεκτό βέβαια, οι τόνοι να ανεβαίνουν και καμιά φορά 
τα πράγματα να ξεφεύγουν απο τα όρια που επιβάλει ο πο-
λιτικός πολιτισμός.

Οι δημοτικές και περιφερειακές εκλογές δίνουν όμως και 
ένα “δώρο” για όλους καθως απο την ώρα των εκλογών ως 
την στιγμή της ανάληψης των καθηκόντων των νέων διοική-
σεων μεσολαβούν 2.5 μήνες. Αυτό ο χρόνος λειτουργεί υπερ 

των νέων διοίκησεων, ωστε να προετοιμαστούν ή να ανασυ-
νταχθούν αν συνεχίζουν αλλά βοηθούν και στο να πέσουν 
οι τόνοι, να κλείσουν πληγές, να βρεθούν αυτά που ενώνουν 
όταν προεκλογικά κυριαρχούν όλα όσα χωρίζουν. 

Την περασμένη Κυριακή οι πολίτες επέλεξαν και εξέλεξαν 
τις νέες διοικήσεις σε Περιφέρειες και Δήμους. Η “Π”, όπως 
πάντα, δεν διστάζει να πάρει θέση στα μεγάλα πολιτικά, οι-
κονομικά και κοινωνικά διακυβεύματα και να επιχειρηματο-
λογήσει υπέρ αυτών δίχως να επιτεθεί κατά των αντίθετων 
απόψεων. Πλέον με γνώμονα πάντα το καλό της Θεσσαλονί-
κης θα στηρίξει όσα θεωρεί καλά από τις νέες διοικήσεις και 
θα αναδείξει όσα θεωρήσει πως ειναι λαθεμένα. Με θετική 
και δημιουργικά στάση για όσα μας ενώνουν...

Βαρβάρας
Ζούκα

Της

21 Οκτωβρίου 2023
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Η ήττα των υποψηφίων που υποστήριξε 
στους δύο μεγάλους Δήμους, Αθηνών και 
Θεσσαλονίκης, καθώς και σε 5 από τις 6 
περιφέρειες που κρίθηκαν στον δεύτερο 
γύρο αποτελούν ένα πολιτικό πλήγμα για 
την Νέα Δημοκρατία.  Το μήνυμα επικρά-
τησης της ΝΔ στον πρώτο γύρο, με τις 
6+1 κερδισμένες περιφέρειες, επισκιά-
στηκε απο το αποτέλεσμα του δευτέρου.

Απο τους υποψηφίους που υποστήριξε 
επίσημα, στον 2ο γύρο επικράτησε μόνο 
ο Δημήτρης Πτωχός στην Πελοπόννησο, 
ανεβάζοντας τον αριθμό των γαλάζιων 
περιφερειών σε 7 ενώ ο υποψήφιος που 
στήριξε η ΝΔ επικράτησε και στην Κρή-
τη αν και προέρχεται απο το ΠΑΣΟΚ που 
επίσης τον στήριξε.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης επέλεξε να πο-
λιτικοποιήσει την κάλπη ειδικά στις πε-
ριφερειακές εκλογές και να υψώσει τον 
πήχη θέτοντας ως στόχο την επικράτηση 
και στις 13 περιφέρειες της χώρας ενώ 
έδωσε και ο ίδιος προεκλογικό “παρών” 
για τη στήριξη των υποψηφίων του κόμ-
ματός του.  Στο Μαξίμου επέλεξαν μάλι-
στα την πλήρη ταύτιση των υποψηφίων 
που στήριξαν με την κυβέρνηση, τακτική 
που αποδείχθηκε εκ του αποτελέσματος 
λαθεμένη καθώς όσοι δεν κέρδισαν απο 
τον πρώτο γύρο δεν μπόρεσαν στον δεύ-
τερο να συσπερώσουν ψηφοφόρους απο 
ευρύτερους χώρους.

Το αποτέλεσμα επομένως δεν μπορού-
σε να μην διαβαστεί πολιτικά απο τη 
Νέα Δημοκρατία που εισέπραξε ένα τρι-
πλό μήνυμα: απο την αποχή, απο τους 
“αντάρτες” και την συσπείρωση των λοι-
πών πολιτικών δυνάμεων απέναντί της.  

Στο ΠΑΣΟΚ έχουν κάθε λόγο να θεωρούν εαυτούς κερδισμένους κα-
θώς  εξέλεξαν δημάρχους Αθηναίων και Θεσσαλονίκης από τις τάξεις 
του κόμματος και περιφερειάρχη Θεσσαλίας, μετά την επικράτηση 
στην περιφέρεια Κρήτης που επήλθε απο τον πρώτο γύρο.  Στη Χαρι-
λάου Τρικούπη εξάγουν διττό πολιτικό συμπέρασμα που δεν αφορά 
μόνο τη δική τους νίκη αλλά και ήττα του πρωθυπουργού.

Στο ΠΑΣΟΚ βλέπουν την εκλογική επίδοσή τους ως εφαλτήριο για τις 
ευρωεκλογές και την θεμελίωση στην δεύτερη θέση του πολιτικού 
τοπίου.  “Πετύχαμε μια καθαρή νίκη του ΠΑΣΟΚ και της Δημοκρατι-
κής Παράταξης”, τόνισε ο πρόεδρος του κομματος Νίκος Ανδρουλά-
κης και πρόσθεσε: “ο ελληνικός λαός του έστειλε ξεκάθαρο μήνυμα. 
Εμείς συνεχίζουμε ενωμένοι τη νικηφόρα πορεία που ξεκινήσαμε στις 
εθνικές εκλογές.  Έχουμε πολλούς αγώνες, πολλές μάχες και μεγάλες 
προκλήσεις μπροστά μας. Είμαι σίγουρος ότι θα τις κερδίσουμε ενω-
μένοι όλοι μαζί.  Γιατί πιστεύουμε ότι ο ελληνικός λαός χρειάζεται μία 
ισχυρή, προοδευτική, αξιόπιστη δύναμη για να στείλει τη Νέα Δημο-
κρατία στην αντιπολίτευση. Μια ισχυρή προοδευτική δύναμη, που θα 
είναι η επόμενη κυβέρνηση”.

Στο ΣΥΡΙΖΑ είδαν το αποτέλεσμα ως μια πρώτη ήττα του πρωθυπουρ-
γού και επέμειναν στην συνεργασία του προοδευτικού χώρου. “Αυτός 
είναι ο νέος ΣΥΡΙΖΑ, αυτή είναι η Σύγχρονη Αριστερά: Με μία φωνή, 
συνταχθήκαμε με την πρόοδο, με τον άνθρωπο, χωρίς συμφωνίες 
κάτω από το τραπέζι και χωρίς ανταλλάγματα. Να τι κάνει ο προο-
δευτικός κόσμος όταν ενώνεται. Διώχνει γόνους, ημετέρους, διεφθαρ-
μένους. Απόψε είναι η πρώτη νύχτα χαράς. Απόψε είναι η πρώτη με-
γάλη ρωγμή του καθεστώτος Μητσοτάκη», δήλωσε χαρακτηριστικά ο 
πρόεδρος του κόμματος της αξιωματικής αντιπολίτευσης Στέφανος 
Κασσελάκης.

Η επόμενη πολιτική μάχη θα πραγματοποιηθεί στις ευρωεκλογές οι 
οποίες στην Ελλάδα θα διεξαχθούν την Κυριακή 9 Ιουνίου.

Ο πρωθυπουργός δεν έκρυψε στις δηλώ-
σεις του έξω από τα κεντρικά γραφεία 
της Νέας Δημοκρατίας στην Πειραιώς 
πως το χθεσινό αποτέλεσμα δεν ήταν 
καλό για το κόμμα του: «Σίγουρα δεν 
ήταν μία ιδιαίτερα καλή βραδιά για τη 
Νέα Δημοκρατία. Θέλω να θυμίσω όμως 
ότι τα πολιτικά συμπεράσματα ως προς 
την κατανομή των δυνάμεων των κομμά-
των, βγήκαν την πρώτη Κυριακή. Είναι 
σαφές ότι υπήρξε μία αντισυσπείρωση 
πολλών δυνάμεων απέναντι σε υποψήφι-
ους της νέας Δημοκρατίας», τόνισε ο κ. 
Μητσοτάκης.

Απο το Μέγαρο Μαξίμου τονίζουν πως 
“έλαβαν το μήνυμα” των πολιτών μέσω 
της αυτοδιοικητικής κάλπης: “«Να επι-
σημάνω την ιδιαίτερα χαμηλή συμμετο-
χή, κάτι το οποίο πρέπει να μας προβλη-
ματίσει όλους. 

Από κει και πέρα ως προς τα πολιτικά 
μηνύματα ένα θα πω μόνο: Η κυβέρνηση 
οφείλει να πορεύεται με τα πόδια καλά 
γειωμένα στη γη, να λαμβάνει τα πολι-
τικά μηνύματα ανα πάσα στιγμή και να 
αγωνίζεται με όλες τις δυνάμεις για να 
βελτιώνει την καθημερινότητα των Ελ-
λήνων πολιτών. Αυτό θα συνεχίσουμε να 
κάνουμε, με έμφαση την μεταρρυθμιστι-
κή μας ατζέντα, στο πολιτικό πρόταγμα. 

Εξάλλου για όσους επιθυμούν να πανη-
γυρίσουν βγάζοντας ενδεχομένως συ-
μπεράσματα που δεν αντιστοιχούν στις 
πραγματικές πολιτικές ισορροπίες, να 
θυμίσω ότι είχαμε εθνικές εκλογές πριν 
από τρεις μήνες στις οποίες καταγράφη-
κε με απόλυτη σαφήνεια η δύναμη των 
κομμάτων”, είπε ο πρωθυπουργός.

Το αυτογκόλ της ΝΔ, το μήνυμα των πολιτών
και η κρίσιμη μάχη των ευρωεκλογών

Πολιτική Ανάλυση

Βαγγέλης 
Πλάκας
Δημοσιογράφος

Πανηγυρισμοί στο ΠΑΣΟΚ
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Την αποτίμηση του εκλογικού αποτελέσματος στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας και τον Δήμο 
Θεσσαλονίκης, κάνουν  οι Βουλευτές Α΄ Θεσσαλονίκης της ΝΔ και του ΣΥΡΙΖΑ, Δημήτρης Κούβελας και 
Χρήστος Γιαννούλης, αντίστοιχα. 

Η αποτίμηση του εκλογικού αποτελέσματος 
στην Περιφέρεια και τον Δήμο Θεσσαλονίκης 

Δημήτρης Κούβελας Χρήστος Γιαννούλης 
Βουλευτής Α’ Θεσσαλονίκης ΝΔ Βουλευτής Α’ Θεσσαλονίκης 

και Τομεάρχης Ανάπτυξης  ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ

Δυσάρεστη έκπληξη 
για Μητσοτάκη ο δεύτερος 
γύρος των εκλογών

Στον πρώτο γύρο η ΝΔ 
κατέγραψε ποσοστά 
υψηλότερα από τον Ιούνιο

Εισαγωγικά θα σημειώσω ότι, μόλις πριν 
τέσσερις μήνες είχαμε εθνικές εκλογές 
στις οποίες καταγράφηκε με σαφήνεια, 
όχι μια, αλλά δύο φορές, τον Μάιο και 
τον Ιούνιο η δυναμική των κομμάτων και 
η εμπιστοσύνη των πολιτών στην κυβέρ-
νηση και τον Πρωθυπουργό.

Οι πολιτικές ισορροπίες αποτυπώθηκαν 
ξανά στον πρώτο γύρο των αυτοδιοι-
κητικών εκλογών με τη συμμετοχή του 
συνόλου των παρατάξεων, όπου η ΝΔ 
κατέγραψε ποσοστά υψηλότερα από τον 
Ιούνιο. Ο β’ γύρος δεν μπορεί αυθαίρετα 
να αποκοπεί από τον α΄ γύρο και να εξα-
χθούν συμπεράσματα μόνο από αυτόν, 
όπως επιχειρεί η αντιπολίτευση. Στον α’ 
γύρο αποδείχθηκε και πάλι περίτρανα η 
πολιτική υπεροχή της Νέας Δημοκρατί-
ας.

Αυτό που επιβάλλεται να προβληματίσει 
όλους μας και προπάντων αυτούς που 
ζητούν την ψήφο των πολιτών, είναι η 
αποχή ρεκόρ που σημειώθηκε στις φετι-
νές αυτοδιοικητικές εκλογές.

Το αποτέλεσμα στην Περιφέρεια Κεντρι-
κής Μακεδονίας, -όπου επανεξελέγη ο 
Απόστολος Τζιτζικώστας, από την πρώτη 
Κυριακή, με 60,28%-, αποτέλεσε επιβρά-
βευση των πολιτών στην αποδοτική δου-
λειά που γίνεται από τον Περιφερειάρχη 
και την ομάδα του, πάντα σε καλή συνερ-
γασία με την κυβέρνηση. Επιπλέον, επι-
βεβαιώθηκε η εμπιστοσύνη των πολιτών 
και στην επιλογή της Νέας Δημοκρατίας.
Στον αντίποδα, τα προβλήματα της κα-
θημερινότητας αποδείχθηκαν ανίκητος 
αντίπαλος για τον Δήμαρχο Θεσσαλονί-
κης, Κωνσταντίνο Ζέρβα. Κυρίαρχα, οι 
αδυναμίες στον τομέα της καθαριότητας 
και της ευταξίας στον δημόσιο χώρο 
επηρέασαν καταλυτικά την κρίση των 
πολιτών. Από την άλλη μεριά, η έμφα-
ση που δόθηκε από τη δημοτική αρχή 
στην πρόοδο του σχεδιασμού για την 
Θεσσαλονίκη του 2030 και των έργων 

Αναμφίβολα ο δεύτερος γύρος των αυ-
τοδιοικητικών εκλογών επεφύλασσε μία 
δυσάρεστη έκπληξη για τον Κυριάκο 
Μητσοτάκη και τη Νέα Δημοκρατία, που 
είχε σχεδόν προεξοφλήσει άνετη επι-
κράτηση των γαλάζιων υποψήφιων σε 
κρίσιμες Περιφέρειες και Δήμους.

Είχαν αγνοήσει ή στην καλύτερη πε-
ρίπτωση υποτιμήσει τη δυναμική των 
προοδευτικών πολιτών, που όταν βλέ-
πουν να διαμορφώνονται πολιτικές 
συμφωνίες που ανταποκρίνονται στις 
προσδοκίες τους, με πολιτικό όραμα και 
προοπτική, συμπορεύονται.

Η συγκροτημένη αντίδραση της πλειο-
ψηφίας των προοδευτικών πολιτών, έφε-
ρε τις μεγάλες ανατροπές και κατέδειξε 
την αναγκαιότητα και τη σπουδαιότητα 
της συνένωσης των προοδευτικών δυνά-
μεων για την νίκη των ακηδεμόνευτων 
δυνάμεων της τοπικής αυτοδιοίκησης.

Στο Δήμο Θεσσαλονίκης η επικράτηση 
του Στέλιου Αγγελούδη με το εντυπωσια-
κό 67,33% -σχεδόν 42 μονάδες πάνω από 
τον πρώτο γύρο- φανέρωσε την ισχυρή 
βούληση των Θεσσαλονικέων για αλλα-
γή στο Δήμο και απαλλαγή από την κακή 
διοίκηση Ζέρβα.

Επίσης στο Δήμο Θεσσαλονίκης τηρήθη-
κε η παράδοση, καθώς από το 2010, σε 
τέσσερεις διαδοχικές εκλογικές αναμε-
τρήσεις, οι υποψήφιοι που στηρίζονται 
επίσημα από τη ΝΔ, αποτυγχάνουν να 
εκλεγούν.

Αντίθετα με τον δεύτερο γύρο, την πρώ-
τη Κυριακή είδαμε γαλάζιους υποψηφί-
ους σε Περιφέρειες και Δήμους να κα-

DEBATE

Βαγγέλης 
Παπαντώνης

Επιμέλεια:

που θα ξεκινήσουν να υλοποιούνται την 
επόμενη πενταετία, όπως η ανάπλαση 
του άξονα της Αριστοτέλους, οι στάβλοι 
Παπάφη, το Μουσείο Ολοκαυτώματος, η 
ανάπλαση της πλ. Ελευθερίας, το ξύλινο 
ντεκ στην παλιά παραλία, δεν προσμε-
τρήθηκαν στα θετικά.

 Κυρίως διότι δεν είναι ακόμη ορατά! 
Ούτε, βέβαια, αναγνωρίστηκε οποιοδή-
ποτε ελαφρυντικό στην δημοτική αρχή 
Ζέρβα, που προέκυψε μετά από εκλο-
γές με απλή αναλογική και δοκιμάστηκε 
κατά την πανδημία και την ένταση της 
ενεργειακής κρίσης! Αποτέλεσμα των πα-
ραπάνω, ήταν η άνετη επικράτηση του 
Στέλιου Αγγελούδη, στον οποίον εύχομαι 
ειλικρινά να πετύχει ότι περισσότερο για 
το καλό της Θεσσαλονίκης και των δημο-
τών της.

Τελικά, οι πολίτες της Θεσσαλονίκης δεν 
επηρεάστηκαν ιδιαίτερα από την πολι-
τική στήριξη που παρείχε η ΝΔ στον Κ. 
Ζέρβα, ως απόρροια της καλής συνερ-
γασίας που είχε ο δήμαρχος με την κυ-
βέρνηση κατά τη διάρκεια της θητείας 
που ολοκληρώνεται. Ταυτόχρονα, όμως, 
η εκλογή του Σ. Αγγελούδη δεν μπορεί 
να θεωρηθεί ως νίκη των κομμάτων της 
αντιπολίτευσης, ούτε ως αποδοκιμασία 
της κυβέρνησης, λίγους μήνες μετά την 
νέα ηχηρή εντολή που της έδωσαν οι 
ίδιοι άνθρωποι. Απλά, οι ψηφοφόροι δεν 
δέχτηκαν την πολιτική προστασία που 
παρείχε η ΝΔ στον Κ. Ζέρβα.

Είναι αυτονόητο ότι και για την κυβέρνη-
ση, αντίπαλος είναι τα προβλήματα των 
πολιτών και οι νοοτροπίες που τα συντη-
ρούν. Μέσο για την ανάπτυξη και την ευ-
ημερία όλων μας η συνεργασία σε όλα τα 
επίπεδα. Αυτό θα προσφέρει απλόχερα η 
κυβέρνηση σε όλους τους νεοεκλεγέντες 
αυτοδιοικητικούς. Είναι σημαντικό οι 
δυνάμεις που επιδιώκουμε το καλό της 
Θεσσαλονίκης να παραμείνουμε ενωμέ-
νες για το σκοπό αυτό.

ταγράφουν υψηλά ποσοστά που όμως 
είναι σε πλήρη αναντιστοιχία με το 
έργο τους και την αποτελεσματικότητα 
τους.

Η επόμενη μέρα είναι γεμάτη προκλή-
σεις. Η τοπική αυτοδιοίκηση έχει σημα-
ντικές δυνατότητες και ευθύνες σε ό,τι 
αφορά τη βιώσιμη ανάπτυξη αλλά και 
την καθημερινότητα των πολιτών.

Οι πολίτες περιμένουν λύσεις στα προ-
βλήματα τους από δυνάμεις που έχουν 
ταυτίσεις προγραμματικές και πολιτι-
κές και η τοπική αυτοδιοίκηση μπορεί 
να αποτελέσει το πεδίο όπου θα αποτυ-
πωθεί τι μπορεί να σημαίνει η συνεργα-
σία προοδευτικών δυνάμεων για τη ζωή 
των πολιτών.

H προγραμματική σύγκλιση και η συ-
νεργασία μπορούν να βρουν εφαρμογή 
στα δημοτικά και στα περιφερειακά 
συμβούλια.

Αναφορικά με τον ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτι-
κή Συμμαχία, έγινε πλέον ξεκάθαρο σε 
όλους μας, πως αν θέλουμε να ενισχύ-
σουμε την ανάπτυξη προοδευτικών 
πυρήνων στους χώρους της τοπικής 
αυτοδιοίκησης, τότε αυτή πρέπει να 
είναι μέρος της καθημερινής πολιτικής 
μας ρουτίνας και όχι απλά να επιστρα-
τεύουμε κάθε τέσσερα χρόνια κάποιο 
στέλεχος για να δώσει τη μάχη των αυ-
τοδιοικητικών εκλογών.

Προχωράμε με αισιοδοξία, πείσμα και 
θέληση για μια αυτοδιοίκηση όχι κομ-
ματική, αλλά πολιτική, με το βλέμμα 
στα πραγματικά προβλήματα των τοπι-
κών κοινωνιών.



5

Μεγάλη επικράτηση Αγγελούδη
απο τη δυσαρέσκεια για Ζέρβα

To εκλογικό αποτέλεσμα στο Δήμο Θεσ-
σαλονίκης δεν επιδέχεται πολλών ερ-
μηνειών: οι πολίτες ψήφισαν για την 
αλλαγή διοίκησης στον κεντρικό Δήμο 
της πόλης εκφράζοντας τη δυσαρέσκειά 
τους αυτή με την μαζική υποστήριξη 
στον Στέλιο Αγγελούδη.   H διοίκηση 
του Κωνσταντίνου Ζέρβα, που βέβαια 
βρέθηκε στις συμπληγάδες της απλής 
αναλογικής και διαδοχικών κρίσεων, δεν 
μπόρεσε τελικά να πείσει τους πολίτες 
“χάνοντας” κυρίως στα θέματα της κα-
θημερινότητας και παρά τα σκληρά δι-
λήμματα και υψηλά διακυβεύματα της 
κάλπης.

Ούτε δε η επίσημη στήριξη απο τη Νέα 
Δημοκρατία στάθηκε ικανή να αλλάξει 
αυτήν την εικόνα καθώς αφενός δεν συ-
σπειρώθηκαν γύρω απο αυτήν οι γαλά-
ζιοι ψηφοφόροι αλλά και στον δεύτερο 
γύρο ο συγκολλητικός αρμός όσων συ-
σπειρώθηκαν γύρω απο τον Στέλιο Αγγε-
λούδη ήταν “αντι” στα πεπραγμένα της 
διοίκησης και “αντι” στη ΝΔ.

Ήταν μια επανάληψη του εκλογικού 
αποτελέσματος αλλά και της εκλογι-
κής στάσης των πολιτών στο δεύτερο 
γύρο με αυτόν του 2019: όπως κέρδισε 
ο δήμαρχος Κωνσταντίνος Ζέρβας στις 
προηγούμενες εκλογές, με τον ίδιο τρό-
πο έχασε: συσπειρώθηκαν σχεδόν όλοι 
όσοι δεν τον ψήφισαν στον πρώτο γύρο 
εναντίον του.
Ο νέος δήμαρχος εκλέχθηκε με ένα πολύ 
μεγάλο ποσοστό.  Ο Στέλιος Αγγελούδης 
συγκέντρωσε  το εντυπωσιακό 67.33%, 
έναντι 32.67% του συνυποψηφίου του κ. 
Ζέρβα, και η παράταξή του “Ομάδα για 
τη Θεσσαλονίκη” θα εκπροσωπηθεί με 
26 δημοτικούς συμβούλους σε σύνολο 
43 μελών του οργάνου.  Θα έχει επομέ-

νως λυμένα τα χέρια και άνεση κινήσεων 
ώστε να διοικήσει βάσει του προγράμ-
ματός του, κάτι που η απλή αναλογική 
είχε στερήσει απο την σημερινή διοί-
κηση του Δήμου.  Ο πήχης όμως ειναι 
ψηλά και βάσει της εντολής των πολιτών 
και βάσει όσων ο ίδιος είχε υποσχεθεί 
για λύσεις στα θέματα της πόλης για τα 
οποία προεκλογικά κατακεραύνωνε τη 
διοίκησης.

Ο νεοεκλεγείς δήμαρχος Θεσσαλονίκης 
εμφανίστηκε στις πρώτες του δηλώ-
σεις κρατώντας χαμηλούς τόνους και 
στέλνοντας ενωτικά μηνύματα, έχοντας 
άλλωστε όχι μόνο ηγηθεί ενός πολυσυλ-
λεκτικού ψηφοδελτίου αλλά και συγκε-
ντρώνοντας στον δεύτερο γύρο ευρύτε-
ρες στηρίξεις.

“Είναι η ώρα της δουλειάς για τους αν-
θρώπους της πόλης μας. Ενα μεγάλο ευ-
χαριστώ σε όλους τους συνεργάτες μου. 
Τους υποψηφίους, αυτούς τους υπέρο-
χους ενεργούς πολίτες που με εμπιστεύ-
τηκαν για να κάνουμε αυτή την όμορφη 
περιπέτεια ένα όμορφο ταξίδι. Αλλάξαμε 
σελίδα γράφουμε ιστορία όλοι μαζί για 
μια καλύτερη καθημερινότητα. Για τη 
Θεσσαλονίκη που μας ενώνει. Είναι η 
ώρα της δουλειάς”, δήλωσε μεταξύ άλ-
λων αμέσως μετά το εκλογικό αποτελέ-
σματα.

Ο Στέλιος Αγγελούδης κατάφερε να πε-
ράσει το μήνυμα στην κοινωνία ότι ο 
συνδυασμός του είναι ακομμάτιστος αν 
και το θέμα στήριξής του συζητήθηκε 
την προεκλογική περίοδο και στο ΠΑ-
ΣΟΚ, που τελικά δεν πήρε επίσημα θέση, 
και στον ΣΥΡΙΖΑ που τελικά στήριξε τον 
Σπύρο Πέγκα.  «Η ανεξάρτητη υποψη-
φιότητα λειτούργησε. Όχι μόνο είμαι 

ανεξάρτητος, αλλά διεκδίκησα την ανε-
ξαρτησία μου με κάθε τρόπο», σχολίασε 
ο όδιος σε συνέντευξή του μετά τις εκλο-
γές ε σχετικά με την κομματική ταυτότη-
τα της υποψηφιότητας  και συμπλήρω-
σε: «Έχω τη γνώμη ότι στο ψηφοδέλτιό 
μας συμμετείχαν και πρόσωπα της ΝΔ. 
Αλλά η Θεσσαλονίκη έχει την παράδοση 

να αντιδρά σε κάθε τρόπο χρίσματος, 
από όπου και αν προέρχεται».

Η προτεραιότητα που ο ίδιος θέτει είναι 
ορατά αποτελέσματα στην καθαριότητα 
και σε θέματα καθημερινότητας μέσα 
στις πρώτες 100 ημέρες της διοίκησής 
του.

Δήμος Θεσσαλονίκης

Ο Στέλιος Αγγελούδης γεννήθηκε στη Θεσσαλονίκη στις 26 Νοεμβρί-
ου 1959 και κατοικεί στην Άνω Πόλη, παντρεμένος με την Βίκυ Τσο-
μάκου με την οποία έχουν δύο παιδιά, την Ελίνα και τον Κωνσταντίνο. 
Σπούδασε νομικά, υπηρέτησε στις Ένοπλες Δυνάμεις και μετά την 
αφυπηρέτησή του εργάστηκε στον ιδιωτικό τομέα.

Στέλεχος του ΠΑΣΟΚ συνδέθηκε πολιτικά με τον Ευάγγελο Βενιζέλο. 
Διετέλεσε Ειδικός Γραμματέας Αθλητισμού Μακεδονίας – Θράκης του 
Υπουργείου Πολιτισμού και Γενικός Γραμματέας Εμπορίου του Υπουρ-
γείου Ανάπτυξης. Επίσης το 2010 ορίστηκε πρόεδρος και διευθύνων 
σύμβουλος στον Οργανισμό Λιμένος Θεσσαλονίκης.

Έχει μακρά πορεία στο χώρο του αθλητισμού και διετέλεσε για δέκα 
χρόνια πρόεδρος της Ομοσπονδίας Χειροσφαιρίσεως Ελλάδας ενώ 
απο το 2001 μετέχει στην Ελληνική Ολυμπιακή Επιτροπή, της οποίας 
είναι σήμερα εκτελεστικός αντιπρόεδρος.

Τα τελευταία χρόνια ασκούσε τη δικηγορία στην Αθήνα και μοίραζε 
την ζωή του μεταξύ των επαγγελματικών του υποχρεώσεων και των 
υποχρεώσεων στη Θεσσαλονίκη στο πλαίσιο του Ολυμπιακού Μου-
σείου.

Στις 2 Φεβρουαριου 2023 ανακοινωσε την υποψηφιότητά του για το 
Δήμο Θεσσαλονίκης επικεφαλής της παράταξής “Ομάδα για τη Θεσ-
σαλονίκη” και στις 15 Οκτωβρίου εκλέχθηκε δήμαρχος Θεσσαλονίκης.

Ποιος είναι ο νέος δήμαρχος Θεσσαλονίκης
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Η αυτοδιοίκηση (δεν) είναι γυναίκα

Οι αυτοδιοικητικές εκλογές ολοκληρώθη-
καν με τους πολίτες να εκλέγουν τους νέους 
«τοπικούς άρχοντες» που θα αναλάβουν να 
υπηρετήσουν τους τόπους τους για την 
επόμενη πενταετία. Και ενώ κατά κοινή πα-
ραδοχή, η αποχή είναι ο μεγάλος «νικητής» 
της φετινής εκλογικής διαδικασίας, υπάρ-
χει σίγουρα ένας «ηττημένος». Αυτή είναι η 
γυναικεία εκπροσώπηση.

Από τους 1.222 δημοτικούς συνδυασμούς 
και των 332 δήμων της Ελλάδος, μόνο 164 
ήταν συνδυασμοί με γυναίκα επικεφαλής 
(13,5%). Αντίστοιχα, στους 78 περιφερεια-
κούς συνδυασμούς για τις 13 Περιφέρειες, 
μόνο 11 γυναίκες επιδίωξαν τη θέση της 
περιφερειάρχη (14,1%).

Εκ του αποτελέσματος, πανελλαδικά εξελέ-
γησαν 22 γυναίκες στον δημαρχικό θώκο 
,δηλαδή, μόλις το 6.62% ενώ καμία δεν 
εξελέγη περιφερειάρχης καθώς η απερχό-
μενη περιφερειάρχης Ιονίων Νήσων Ρόδη 
Κράτσα-Τσαγκαροπούλου δεν επανεξελέγη. 
Επιπρόσθετα αξίζει να σημειωθεί πως οι 
13 από τις 22 νέες δημάρχους της χώρας 
είχαν επανεκλεγεί από την πρώτη Κυριακή 
των αυτοδιοικητικών εκλογών. Ειδικότερα 
εκ των 66 δήμων της Αττικής εξελέγησαν 
6 γυναίκες δήμαρχοι ενώ εκ των 14 δήμων 
της Θεσσαλονίκης το δημαρχικό αξίωμα 

κατέλαβαν 3 γυναίκες.

Από το νέο έτος συνεπώς, γυναίκες θα κα-
τέχουν το «τιμόνι» των δήμων Σερρών, 
Καλαμαριάς,Λαγκαδά, Δέλτα, Σκύδρας, 
Κασσάνδρας, Λήμνου, Μετσόβου, Αμφίκλει-
ας- Ελάττειας, Χαλκιδέων, Διονύσου, Πεντέ-
λης, Ραφήνας-Πικερμίου, Ιλίου, Ζωγράφου, 
Σπετσών, Κέας, Σίφνου, Γαύδου, Τήλου,Βι-
σάλτιας και Οιχαλίας.

Ιστορικά η περίπτωση της Θεσσαλονί-
κης

Η ταυτόχρονη επικράτηση γυναικών σε 
τρεις δήμους της περιφερειακής ενότητα 
της Θεσσαλονίκης αποτελεί πρωτιά για την 
πολιτική σφαίρα της συμπρωτεύουσας. Η 
Θεσσαλονίκη σε ένα γενικότερο πλαίσιο 
έχει μια αμφιλεγόμενη σχέση με την γυναι-
κεία εκπροσώπηση καθώς είναι η πρώτη 
πόλη που εξέλεξε γυναίκα δήμαρχο ωστό-
σο μόνο για λίγες μέρες, ενώ μετά από αυ-
τήν «πρωτιά» μόλις δύο γυναίκες κατέλα-
βαν τον δημαρχικό αξίωμα.

Αναλυτικότερα, το 1951 οι γυναίκες συμ-
μετέχουν για πρώτη φορά στις αυτοδιοι-
κητικές εκλογές με το δικαίωμα τόσο του 
εκλέγειν όσο και του εκλέγεσθαι. Πρώτη σε 
σταυρούς αναδεικνύεται η Αρίστη Παγιατά-

κη, γεγονός που καθιστά δήμαρχο της πό-
λης κατά τον τότε ισχύον νόμο. Ο δεύτερος 
σε ψήφους Παντελής Πετρακάκης, εκμε-
ταλλευόμενος τον «ασαφή νόμο»,ο οποίος 
επιτρέπει στις γυναίκες το εκλέγειν και το 
εκλέγεσθαι {όχι, όμως, στη θέση του δη-
μάρχου, αλλά μόνο σ’ αυτή του δημοτικού 
συμβούλου) προσφεύγει στο εκλογοδικείο 
και καταλαμβάνει την θέση του δημάρχου.

Στη συνέχεια η Έλλη Παπαπαναγιώτου 
– Μιταυτσή από το 1975 έως το 1982 και 
έπειτα από το 1987 έως το 1990 κατακτά 
τον δήμο Πολίχνης. Μέχρι και σήμερα είναι 
η μακροβιότερη δήμαρχο του νομού Θεσ-
σαλονίκης. Μετά από αρκετά χρόνια, μόλις 
το 2006 η Πολυξένη Δρίτσα αναδείχθηκε 
δήμαρχος του δήμου Τριανδρίας για μία 
μόνο θητεία καθώς στις εκλογές του 2010 
ο δήμος Τριανδρίας συγχωνεύτηκε με τον 
δήμο Θεσσαλονίκης υπό την διοίκηση του 
Καλλικράτη.

Επιστροφή στη Θεσσαλονίκη του σήμε-
ρα

Στις φετινές αυτοδιοικητικές εκλογές, η 
ανάδειξη όχι μίας αλλά τριών δημάρχων 
στους δήμους της Θεσσαλονίκης αλλά και 
η επικράτηση της Βούλας Πατουλίδου η 
οποία κατέλαβε την «πρωτιά» σε ψήφους 
στην παράταξη του Απόστολου Τζιτζικώ-
στα στη Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, 
αποτελεί μια σημαντική νίκη για την γυναι-
κεία εκπροσώπηση στην αυτοδιοίκηση της 
Μακεδονίας αλλά και της Ελλάδας γενικό-
τερα.

Η Νίκη Ανδρεάδου, επικεφαλής της παρά-
ταξης «ΠΟΛΙΤΕΣ ΜΕ ΟΡΑΜΑ» έγινε η πρώτη 
δήμαρχος Λαγκαδά από τον πρώτου γύρο 
των αυτοδιοικητικών εκλογών καταλαμβά-
νοντας το 56,98% των ψήφων έναντι του 
Γιάννη Αναστασιάδη που έμεινε δεύτερος 
με 37,94%. Σε δηλώσεις ανέφερε μεταξύ 
άλλων: «Απόψε κλείσαμε οριστικά τους λο-
γαριασμούς με το παρελθόν. Κι από αύριο 
το πρωί, ενωμένοι, όλοι μαζί, ξεκινάμε για 
να χτίσουμε το δήμο Λαγκαδά που ονει-
ρευόμαστε. Αυτή η νίκη ανήκει σε όλους 
τους δημότες Λαγκαδά. Σε αυτούς που μας 
ψήφισαν, αλλά και σε αυτούς που δεν μας 
ψήφισαν. Θα είμαι η δήμαρχος όλων των 
δημοτών Λαγκαδά»

Στον δεύτερο γύρο της εκλογικής διαδικα-
σίας η Χρύσα Αράπογλου πρώην Βουλευτής 
του ΠΑΣΟΚ με τον συνδυασμό « Καλαμαριά 
Μητέρα Πόλη» πήρε τον Δήμο Καλαμαριάς 
καταλαμβάνοντας το 57,92% των ψήφων 
έναντι του Γιάννη Δαρδαμανέλη του οποίου 
το ποσοστό ανήλθε στο 42,08%. Μετά την 
εκλογή της δήλωσε: «Χαίρομαι πάρα πολύ 
για το αποτέλεσμα. Θέλω να ευχαριστή-
σω από τα βάθη της καρδιάς μου όσες και 
όσους μας στήριξαν και την πρώτη Κυρια-
κή, αλλά κι όσους και όσες μας εμπιστεύτη-
καν και τη δεύτερη Κυριακή.

Για μας το στοίχημα είναι το πρόγραμμά 
μας. Μία μεγάλη Καλαμαριά, συμπεριλη-
πτική, εξωστρεφής, με συμμετοχικές διαδι-
κασίες, μια Καλαμαριά που θα σέβεται και 
θα υπερασπιστεί τον δημόσιο χώρο. Από 
εδώ και πέρα μόνο σχέδιο και δουλειά».

Νικήτρια του δεύτερου γύρου ήταν και η 
Μπισμπινά Γερακίνα στον Δήμο Δέλτα όπου 
με την παράταξη «ΟΡΑΜΑ ΚΑΙ ΔΗΜΙΟΥΡ-
ΓΙΑ» κατάφερε να υπερτερήσει του αντιπά-
λου της Ιορδάνη Δημητριάδη με ποσοστό 
50,19% έναντι του 49,81%. Στις πρώτες 
τις δηλώσεις η κ. Μπισμπίνα ανέφερε: «Ο 
Δήμος Δέλτα μίλησε. Σας ευχαριστώ όλους 
θερμά για την υποστήριξη σας και την 
τιμή που μου κάνατε.Το όραμά μας γίνεται 
πραγματικότητα. Τώρα ξεκινάει η σκλη-
ρή δουλειά και η ευθύνη να πάμε το Δήμο 
Δέλτα μπροστά.Ευχαριστώ όλους τους συ-
νεργάτες, τους υποψήφιους και φίλους του 
«ΟΡΑΜΑ ΚΑΙ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ». Ήρθε η ώρα να 
αλλάξουμε σελίδα».

Με τη ματιά προς το μέλλον

Μολονότι η συμμετοχή και η εκλογή γυναι-
κών στην αυτοδιοίκηση φαίνεται να έχει 
αυξηθεί συγκριτικά με προηγούμενες ανα-
μετρήσεις, λαμβάνοντας υπόψιν τις αυτο-
διοικητικές εκλογές του 2019 αλλά και του 
2014 κατά τις οποίες οι γυναίκες δήμαρχοι 
ανέρχονταν στις 19 και στις 15 αντίστοι-
χα, η γυναικεία εκπροσώπηση παραμένει 
προκλητικά χαμηλή. «Η αυτοδιοίκηση εξα-
κολουθεί να ανδροκρατείται, οι τοπικές 
κοινωνίες εξακολουθούν να είναι προσκολ-
λημένες σε παραδοσιακά και παρωχημένα 
πρότυπα και απέχουν μακράν από το ευρω-
παϊκό κεκτημένο», αναφέρει σε ανακοίνω-
σή της επί του θέματος η ΚΕΔΕ.

Αρχοντούλας 
Τσιλικιώτη

Της
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TΑ ΝΈΑ 
ΤΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

Ένθετο της εφημερίδας ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Χρύσα  Κυριακού

Που κρίθηκαν οι μάχες του β’ γύρου 
στους έξι δήμους της Θεσσαλονίκης

Ολική ανανέωση είχαμε στους έξι δήμους οι οποίοι ανέδειξαν τη νέα τους δημοτική 
αρχή την περασμένη Κυριακή κατά τον δεύτερο γύρο των αυτοδιοικητικών εκλογών. 
Στον κεντρικό δήμο Θεσσαλονίκης νικητής αναδείχθηκε ο Στέλιος Αγγελούδης έναντι 
του σημερινού δημάρχου Κωνσταντίνου Ζέρβα, στον δήμο Καλαμαριάς η Χρύσα Αρά-
πογλου κατάφερε να κερδίσει τον Γιάννη Δαρδαμανέλη, στον δήμο Κορδελιού Ευόσμου 
νέος δήμαρχος αναδείχθηκε ο Λευτέρης Αλεξανδρίδης ο οποίος κατάφερε να κερδίσει 
τον Κλεάνθη Μανδαλιανό, στον δήμο Παύλου Μελά ο Δημήτρης Ασλανίδης αναδείχθηκε 
νικητής έναντι του Δημήτρη Δεμουρτζίδη, στον δήμο Δέλτα η Γερακίνα Μπισμπινά κέρ-
δισε τον Νάκο Δημητριάδη και στον δήμο Θερμαϊκού ο Θεόδωρος Τζέκος κέρδισε τον 
σημερινό δήμαρχο Γιώργο Τσαμασλή. 

Γιατί κέρδισε ο Αγγελούδης

Το τελευταίο χρονικό διάστημα το κλίμα ήταν υπέρ του Στέλιου Αγγελούδη με τον Κων-
σταντίνο Ζέρβα να αντιμετωπίζει πυρά από κάθε κατεύθυνση. Η εκλογή του κ. Αγγε-
λούδη δεν αποτέλεσε έκπληξη καθώς όλα έδειχναν ότι κατά τον δεύτερο γύρο θα επι-
κρατούσε, και μάλιστα άνετα, του σημερινού δημάρχου. Παρόλο που ο Κωνσταντίνος 
Ζέρβας είχε την απόλυτη στήριξη του κυβερνώντος κόμματος, φαίνεται πως δεν ήταν 
αρκετό για να μπορέσει να επανεκλεγεί. Την ώρα που ο Στέλιος Αγγελούδης, προερχό-
μενος από τον χώρο του ΠΑΣΟΚ, απέφευγε να δηλώσει κομματικό στέλεχος τονίζοντας 
την ανεξαρτησία του, ο Κωνσταντίνος Ζέρβας και το επιτελείο του δεν έχαναν ευκαιρία 
για να κάνουν σημαία τη στήριξη της Νέας Δημοκρατίας. Ο Στέλιος Αγγελούδης έβαλε 
στόχο να κερδίσει τη μάχη όχι βάζοντας μπροστά την κομματική του ταυτότητα αλλά 
να γίνει ο «εκλεκτός» όλων των δυσαρεστημένων Θεσσαλονικέων οποιουδήποτε κόμμα-
τος. Και τα κατάφερε. 

Έφυγε ο Γιάννης, ήρθε η Χρύσα 

Ο σημερινός δήμαρχος Καλαμαριάς, Γιάννης Δαρδαμανέλης είχε τη μοίρα που είχαν 
όλοι οι εν ενεργεία δήμαρχοι της Θεσσαλονίκης που πήγαν σε δεύτερο γύρο. Έχασε 
από την αντίπαλό του, Χρύσα Αράπογλου, η οποία αναδείχθηκε η νέα δήμαρχος Κα-
λαμαριάς με μεγάλη διαφορά ψήφων. Αν και ο Γιάννης Δαρδαμανέλης και το επιτελείο 
του προσπάθησαν να παρουσιάσουν την υποψηφιότητά της ως επιστροφή στο παρελ-
θόν η κα Αράπογλου κατάφερε να πείσει τους συμπολίτες της ότι πρόκειται για μια νέα 
υποψηφιότητα που θα φέρει την Καλαμαριά σε μια νέα εποχή, μετά το «διάλλειμα» της 
θητείας Δαρδαμανέλη. Η «πράσινη» Αράπογλου έπεισε επίσης τους συμπολίτες της ότι 
ενώνει τον χώρο της κεντροαριστεράς, ενός χώρου που κυριαρχεί στον εν λόγω δήμο 
σε αντίθεση με τον Γιάννη Δαρδαμανέλη ο οποίος είχε καθόλη τη διάρκεια της θητείας 
του τη στήριξη της Νέας Δημοκρατίας, κάτι που δεν αποδείχθηκε ότι αρκούσε για να 
κερδίσει τις εκλογές. 

Παρελθόν ο Μανδαλιανός

Η δυσαρέσκεια στο πρόσωπο του σημερινού δημάρχου στον δήμο Κορδελιού Ευόσμου 
ήταν εμφανής και στις δύο ενότητες αλλά κυρίως στην περιοχή του Κορδελιού, όπου 
οι κάτοικοι τον κατηγορούσαν για πλήρη ανυπαρξία έργου και γενικότερου ενδιαφέ-
ροντος για την περιοχή τους. Στον αντίποδα ο Λευτέρης Αλεξανδρίδης ο οποίος προ-
σπάθησε να κερδίσει τους δυσαρεστημένους της περιοχής του Κορδελιού αρχικά και 
στη συνέχεια του Ευόσμου. Ο κ. Αλεξανδρίδης κατάφερε επίσης να συγκεντρώσει στο 

ψηφοδέλτιό του έναν σημαντικό αριθμό υποψηφίων δημοτικών συμβούλων οι οποίοι 
κατά το παρελθόν είχαν συγκεντρώσει μεγάλο αριθμό ψήφων στοχεύοντας με αυτό τον 
τρόπο στη νίκη του. Η φθορά των περισσότερων στελεχών του κ. Μανδαλιανού, εκτός 
ορισμένων εξαιρέσεων, αλλά και η φυσική απουσία του ίδιου του δημάρχου από την 
κοινωνία οδήγησε στην ήττα δίνοντας την ευκαιρία στον Λευτέρη Αλεξανδρίδη να διοι-
κήσει για τα επόμενα πέντε χρόνια. 

Ο νέος Δημήτρης Ασλανίδης

Το νεαρό της ηλικίας του, η καλή εικόνα που έχει στην κοινωνία του δήμου Παύλου 
Μελά και η από πολύ νωρίς εμφάνισή του στο τοπικό πολιτικό σκηνικό ως υποψήφιος 
δήμαρχος φαίνεται πως βοήθησαν τον Δημήτρη Ασλανίδη να καταφέρει να κερδίσει τον 
σημερινό δήμαρχο και να αναδειχθεί ο νέος δήμαρχος της περιοχής. Η παρακαταθήκη 
που είχε από τις εκλογές του 2019 στις περιφερειακές εκλογές του έδωσαν επίσης μια 
ώθηση. Ατού ήταν και η προσθήκη στελεχών στην παράταξή του από τις παρατάξεις 
του σημερινού δημάρχου Δημήτρη Δεμουρτζίδη και του υποψηφίου δημάρχου Γιώργου 
Λίλτση. Ο σημερινός δήμαρχος, αν είχε να παρουσιάσει έργο, δεν κατάφερε να πείσει 
τους συμπολίτες του και έχασε στον δεύτερο γύρο τον δημαρχιακό θώκο. 

Από την Περιφέρεια δήμαρχος στον δήμο Δέλτα

Η Γερακίνα Μπισμπινά είχε βάλει στόχο να είναι η νέα δήμαρχος Δέλτα και τα κατά-
φερε. Έχοντας το προβάδισμα από την πρώτη Κυριακή των εκλογών υπερίσχυσε του 
αντιπάλου της Νάκου Δημητριάδη, ο οποίος μπήκε τελευταίος στη διεκδίκηση του δη-
μαρχιακού θώκου και πιθανόν δεν είχε τον απαιτούμενο χρόνο για να κερδίσει τους 
συμπολίτες του. Η μεγάλη αναγνωρισιμότητα της κας Μπισμπινά, από την περίοδο που 
κατείχε θέσεις ευθύνης στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, τη βοήθησε να διεκ-
δικήσει με αξιώσεις τον δημαρχιακό θώκο του δήμου Δέλτα απέναντι στον σημερινό 
δήμαρχο Γιάννη Ιωαννίδη ο οποίος δεν κατάφερε να περάσει στον δεύτερο γύρο και τον 
Νάκο Δημητριάδη. 

Ο Τζέκος άφησε πίσω τον Τσαμασλή 

Η μεγάλη έκπληξη ήρθε από την ανατολική πλευρά της Θεσσαλονίκης όπου ο Θεόδωρος 
Τζέκος κατάφερε να είναι ο νέος δήμαρχος στον δήμο Θερμαϊκού έχοντας αντίπαλο τον 
σημερινό δήμαρχο Γιώργο Τσαμασλή. Πρώην αντιδήμαρχος αλλά και πρώην υποψήφι-
ος δήμαρχος το 2019 ο κ. Τζέκος άφησε πίσω τον Γιώργο Τσαμασλή αλλά και τον πρώην 
δήμαρχο Γιάννη Μαυρομάτη ο οποίος βγήκε εκτός μάχης από την πρώτη Κυριακή των 
εκλογών. Ο Γιάννης Μαυρομάτης θεωρούνταν από τον σημερινό δήμαρχο ως ο βασικός 
του αντίπαλος, «αγνοώντας» τον κ. Τζέκο. Όπως αποδείχθηκε αυτό ήταν και το λάθος 
του κ. Τσαμασλή, καθώς άφησε εκτός κάδρου αντιπαλότητας τον νεοεκλεγέντα δήμαρχο 
και του έδωσε την ευκαιρία να δουλέψει αθόρυβα και μεθοδικά. 

Δ. Ασλανίδης Χ. Αράπογλου Θ. Τζέκος
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21 Οκτωβρίου 2023Παραδημοτικά 

Θα βγουν μαχαίρια... Πρώτος σε σταυρούς ο πρόεδρος της ΟΝΝΕΔ Β’ Θεσσαλονίκης 
Δεκέμβρης κοντή γιορτή... Τότε αναμένο-
νται οι αποφάσεις των νέων δημάρχων για 
τους ανθρώπους με τους οποίους θα διοι-
κήσουν στη νέα τους θητεία. Μέχρι τότε τα 
σενάρια θα δίνουν και θα παίρνουν για το 
ποιος ή ποια θα αναλάβει νέος ή νέα αντι-
δήμαρχος αλλά και άλλες θέσεις ευθύνης.  

Παλιά και νέα στελέχη έχουν ήδη ξεκινήσει 
τις επαφές με τους νεοεκλεγέντες δημάρ-
χους προκειμένου να κερδίσουν την εύνοιά 
τους με στόχο μια ενδεχόμενη ανάληψη 
θέσης στις νέες διοικήσεις που θα πιάσουν 
δουλειά από την 1η Ιανουαρίου του 2024. 

Την πρώτη θέση στη λίστα σταυροδοσίας της παρά-
ταξης του σημερινού και εκ νέου εκλεγέντα δημάρχου 
στον δήμο Χαλκηδόνος, Σταύρου Αναγνωστόπουλου 
στην ενότητα των Κουφαλίων κατέλαβε ο πρόεδρος 
της ΟΝΝΕΔ Β’ Θεσσαλονίκης, Γιώργος Παπαχρηστού-
δης. 

Ο νεαρός που κατέβηκε για πρώτη φορά στον αυτο-
διοικητικό στίβο τα πήγε αρκετά καλά και κατάφερε 
να κερδίσει μια θέση στα έδρανα του νέου δημοτικού 
συμβουλίου Χαλκηδόνος. Σημαντική βοήθεια στην 
επιτυχία του αυτή είχε από τον πατέρα του, Κώστα 
Παπαχρηστούδη, ο οποίος κατά το παρελθόν διετέλε-
σε πρόεδρος στην κοινότητα Κουφαλίων αφήνοντας 
παρακαταθήκη πολλά έργα.

Τα συγχαρητήριά της σε όλους τους εκλεγμένους δη-
μοτικούς συμβούλους έστειλε μέσω μηνύματός της η 
νέα δήμαρχος Λαγκαδά, Νίκη Ανδρεάδου μετά την ανα-
κοίνωση των επίσημων αποτελεσμάτων σταυροδοσίας 
από το Πρωτοδικείο Θεσσαλονίκης. 

«Θέλω από καρδιάς να συγχαρώ τους 21 δημοτικούς 
συμβούλους μας, που οι δημότες Λαγκαδά εμπιστεύτη-
καν και θα είναι η ομάδα με την οποία θα διοικήσουμε 
το δήμο Λαγκαδά την περίοδο 2024-2028, καθώς και 
όλους τους εκλεγμένους τοπικούς συμβούλους της πα-
ράταξής μας. Θέλω, όμως, να ευχαριστήσω μέσα από 

την ψυχή μου το σύνολο των υποψηφίων δημοτικών 
και τοπικών συμβούλων της παράταξής μας. Τελείωσε 
νικηφόρα ένας αγώνας στον οποίο συνεισέφεραν όλοι, 
εκλεγμένοι και μη», ανέφερε η κα Ανδρεάδου. 

Όπως είπε «τώρα ξεκινάει ένας νέος αγώνας, στον οποίο 
η συνδρομή όλων, του συνόλου των δυνάμεών μας, εί-
ναι πολύτιμη. Δεν περισσεύει κανείς...». «Ανοίξαμε ήδη 
τον κύκλο των επαφών για να γίνει η αλλαγή σκυτάλης 
με τον πιο ομαλό τρόπο. Κι από την πρώτη μέρα του 
νέου έτους πάμε όλοι μαζί να κάνουμε το σχέδιό μας 
πράξη. Εύχομαι καλή επιτυχία στους εκλεγμένους δη-
μοτικούς συμβούλους και των άλλων δύο παρατάξεων 
που θα συμμετέχουν στο νέο Δημοτικό Συμβούλιο του 
δήμου Λαγκαδά. Θα εργαστούμε όλοι μαζί ώστε να εί-
ναι μια πολύ δημιουργική και παραγωγική περίοδος η 
επόμενη πενταετία», σημείωσε η νέα δήμαρχος.

Το μήνυμα της Ανδρεάδου 

Θα αλλάξει όνομα ο δήμος Κορδελιού-Ευόσμου;

Τα πρώτα τηλεφωνήματα στην Μπισμπινά

Την πρώτη του τηλεοπτική συνέντευξη ως νέος δήμαρχος Κορδελιού Ευόσμου έδωσε στη 
EURO TV ο Λευτέρης Αλεξανδρίδης. Ο ίδιος μίλησε για μια νέα εποχή στον δήμο τονίζοντας 
ότι το μέλλον βρίσκεται στα δυτικά της Θεσσαλονίκης. Όσον αφορά το γεγονός ότι η νίκη 
για την παράταξή του ήρθε από τη δημοτική ενότητα του Ελευθερίου Κορδελιού ο νέος δή-
μαρχος τόνισε ότι οι κάτοικοι της συγκεκριμένης περιοχής του ένιωσαν παραμελημένοι και 
αδικημένοι από τη διοίκηση του δήμου και για τον λόγο αυτό επέλεξαν να ψηφίσουν την 
παράταξή του. 

Ο κ. Αλεξανδρίδης μάλιστα έδωσε και είδηση καθώς υποστήριξε ότι η διοίκησή του θα κάνει 
ό,τι μπορεί για να αλλάξει το όνομα του δήμου από δήμος Κορδελιού Ευόσμου σε δήμο Ελευ-
θερίου- Κορδελιού Ευόσμου. 

Ο σημερινός δήμαρχος Δέλτα, Γιάννης Ιωαννίδης ήταν από τους πρώτους που τηλεφώνη-
σε λίγη ώρα μετά την ανακοίνωση των αποτελεσμάτων στη νέα δήμαρχο Γερακίνα Μπι-
σμπινά για να τη συγχαρεί για τη νίκη της. Η κα Μπισμπινά ευχαρίστησε τον κ. Ιωαννίδη 
και του ζήτησε ραντεβού για να τα πουν από κοντά τις επόμενες ημέρες προκειμένου να 
την ενημερώσει για τα θέματα του δήμου. 

Από τα πρώτα τηλεφωνήματα ήταν και αυτό του προέδρου της ΚΕΔΕ και δημάρχου Αμπε-
λοκήπων Μενεμένης, Λάζαρου Κυρίζογλου, ο οποίος της διαμήνυσε ότι θα τη στηρίξει σε 
ό,τι χρειαστεί στη νέα της θέση.
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«Από αύριο κιόλας σηκώνουμε το μανίκια. Πιάνουμε δουλειά. Σας ζήτησα να μας εμπιστευτείτε 
και το κάνατε. Δεν θα σας διαψεύσουμε». Αυτά ήταν τα πρώτα λόγια της νέας δημάρχου Λαγκαδά 
μετά την νίκη της στις εκλογές της 8ης Οκτωβρίου. Η Νίκη Ανδρεάδου κατάφερε να επικρατήσει 
με ποσοστό 56,98% του αντιπάλου της και να είναι η πρώτη γυναίκα δήμαρχος στην ιστορία του 
δήμου Λαγκαδά. 

Η ίδια μιλώντας στην “Π” τονίζει ότι τα τελευταία τέσσερα χρόνια έδωσε ως επικεφαλής της μείζο-
νος αντιπολίτευσης μάχες για να αναδείξει τα προβλήματα της ευρύτερης περιοχής του Λαγκαδά 
και όπως φάνηκε οι συνδημότες της της το αναγνώρισαν και της έδωσαν την ευκαιρία να διοικήσει 
τον δήμο τους. Η νέα δήμαρχος αναφέρεται επίσης στις ελλείψεις προσωπικού που αντιμετωπίζει 
ο δήμος, στη ΔΕΥΑΛ, στα Λουτρά και την αξιοποίησή τους καθώς και στο θέμα της καθαριότητας. 

«Οι δημότες με εμπιστεύτηκαν 
γιατί κατέθεσα ένα αξιόπιστο 
πρόγραμμα» 

Η νέα Δήμαρχος Λαγκαδά, Νίκη Ανδρεάδου μιλά στην «Π»

Είσαστε η πρώτη γυναίκα δήμαρχος που 
εκλέγεται στην περιφερειακή ενότητα Θεσ-
σαλονίκης μετά το 2006 και η πρώτη στην 
ιστορία του Δήμου Λαγκαδά. Θεωρείτε ότι 
αυτό έπαιξε ρόλο ώστε να σας εμπιστευθεί 
σε τέτοιο βαθμό το εκλογικό σώμα της περι-
οχής; 

Είμαστε τρεις γυναίκες δήμαρχοι, μετά 
την εκλογή στο δεύτερο γύρο των αυτο-
διοικητικών εκλογών της Χρύσας Αρά-
πογλου στην Καλαμαριά και της Γερακί-
νας Μπισμπινά στο δήμο Δέλτα κι αυτό 
δικαιώνει την άποψη που έχω εκφράσει 
ότι ως κοινωνία έχουμε ξεπεράσει στερε-
ότυπα του παρελθόντος. 

Οι δημότες Λαγκαδά με αντιμετώπισαν 
με σεβασμό στην προεκλογική περίοδο 
και νομίζω ότι με εμπιστεύτηκαν όχι 
επειδή είμαι γυναίκα, αλλά γιατί κατέ-
θεσα ένα αξιόπιστο πρόγραμμα, παρου-
σίασα μια εξαιρετική ομάδα υποψηφί-
ων συμβούλων, τέσσερα χρόνια από τη 
θέση της επικεφαλής της μείζονος αντι-
πολίτευσης στο Δημοτικό Συμβούλιο 
Λαγκαδά έδωσα μάχες για να αναδείξω 
τα προβλήματα και να υπερασπιστώ τα 
δικαιώματά τους. 

Ο Δήμος Λαγκαδά, αν και μεγάλος σε έκταση, 
παρουσιάζει σοβαρή υποστελέχωση σε προ-
σωπικό που επηρεάζει την εύρυθμη λειτουρ-
γία του. Την ίδια ώρα με την ανάληψη των 
καθηκόντων σας καταργούνται και τα ΝΠΔΔ 
των Δήμων. Ποιο είναι το σχέδιό σας ώστε να 
καλυφθούν τα κενά;

Είναι υπαρκτά τα προβλήματα στα οποία 
αναφέρεστε. Όπως, αλήθεια είναι ότι θα 
χρειαστεί να αντιμετωπίσουμε μια νέα 
κατάσταση με την κατάργηση των ΝΠΔΔ 
του Δήμου. 
Ωστόσο, οι αρμοδιότητές τους, όπως 
και το προσωπικό τους θα μεταφερθούν 
στον κεντρικό δήμο, εφόσον πληρούνται 
κάποιες προϋποθέσεις θα συσταθούν 
νέες αντιδημαρχίες, επιπλέον των υπαρ-
χουσών και μέσα σε αυτό το σκηνικό θα 
προσπαθήσουμε να προσαρμοστούμε 
και να λειτουργήσουμε. Είναι δεδομένο 
ότι στο πλαίσιο των δυνατοτήτων που 
μας δίνονται θα διεκδικήσουμε την ενί-
σχυση του προσωπικού μας και την κά-
λυψη των κενών. 
 
Η καθαριότητα και η ανακύκλωση, αν και κο-
ρυφαίο καθήκον μιας δημοτικής αρχής, στον 
Δήμο Λαγκαδά ασθμαίνει, αφού υπάρχουν 

ελλείψεις και σε προσωπικό αλλά και σε 
μέσα. Πόσο καιρό θεωρείτε ότι θα χρειαστεί-
τε ώστε ο συγκεκριμένος τομέας να δείχνει 
εμφανή αποτελέσματα; 

Η καθαριότητα είναι ανάμεσα στις βασι-
κότερες υπηρεσίες του δήμου. Και είναι 
μία εξ αυτών για τις οποίες ήδη προχω-
ράει και σύντομα θα είναι ολοκληρωμέ-
νος ο προγραμματισμός μας, ώστε να 
τον θέσουμε σε εφαρμογή από την πρώ-
τη μέρα της ανάληψης των καθηκόντων 
μας. Τα αποκεντρωμένα εργοτάξια και 
η άμεση επέμβαση σε έκτακτες ανάγκες 
αποτελούν δεσμεύσεις μας και θεωρούμε 
ότι θα μας βοηθήσουν ώστε να είμαστε 
αποτελεσματικοί στο θέμα της καθαριό-
τητας και όχι μόνο...

Στα Λουτρά Λαγκαδά, η προηγούμενη διοίκη-
ση αποφάσισε να ακολουθήσει τον δρόμο της 
ανάθεσης σε ιδιώτη, λέγοντας ότι «ο δήμος 
δεν μπορεί να είναι επιχειρηματίας». Θα κι-
νηθείτε στην ίδια λογική και εάν όχι ποιο εί-
ναι το αναπτυξιακό σχέδιο για τις Ιαματικές 
Πηγές της περιοχής; 

Το ιδανικό σενάριο για τα Λουτρά θα 
ήταν να υπάρξει επενδυτής, ο οποίος, 

όμως, θα βρίσκεται σε συνεργασία με το 
δήμο Λαγκαδά και από κοινού θα δρομο-
λογούν την αξιοποίηση του μεγαλύτερου 
περιουσιακού στοιχείου που διαθέτου-
με. 

Θα είναι απαραίτητη προϋπόθεση για τη 
συμφωνία με έναν επενδυτή η συμμετο-
χή του δήμου Λαγκαδά στις αποφάσεις 
όπως και ότι θα εργάζονται αποκλειστι-
κά δημότες Λαγκαδά.

Η «καυτή πατάτα» που σας αφήνει η απερ-
χόμενη διοίκηση είναι οι υπέρογκοι λογα-
ριασμοί της ΔΕΥΑΛ. Θεωρείτε ότι μπορείτε να 
αλλάξετε αυτήν την κατάσταση προς όφελος 
των δημοτών σας και εάν ναι με ποιον τρόπο;

Το έχω πει προεκλογικά σε όλους τους 
τόνους ότι τα χαράτσια της ΔΕΥΑΛ θα 
τελειώσουν. Όπως και ότι θα κάνουμε 
τα πάντα για να πετύχουμε την αντικα-
τάσταση του δικτύου της ύδρευσης στην 
πόλη του Λαγκαδά. Βασικό ζητούμενο, 
επίσης, για εμάς είναι η οικονομική εξυ-
γίανση της ΔΕΥΑΛ, να υπάρξει εξορθολο-
γισμός των δαπανών και καλύτερη δια-
χείριση των οικονομικών της Δημοτικής 
Επιχείρησης. 

Νίκη Ανδρεάδου
Νέα Δήμαρχος Λαγκαδά

Συνέντευξη

Χρύσα 
Κυριακού

Συνέντευξη στη
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21 Οκτωβρίου 2023

Τα ποσοστά στους Δήμους κατά 
τον β’ γύρο των αυτοδιοικητικών εκλογών

Μεγάλη νικήτρια η αποχή στη Θεσσαλονίκη 

Σε μεγάλη πρωταγωνίστρια αναδείχτη-
κε για μια ακόμα εκλογική διαδικασία η 
αποχή στο σύνολο της χώρας αλλά και 
στους έξι δήμους της Θεσσαλονίκης όπου 
είχαμε δεύτερο γύρο για την ανάδειξη 
των νέων δημοτικών μας αρχόντων. Η 
συμμετοχή ήταν πολύ μικρή ήδη από τον 
πρώτο γύρο, ωστόσο, στους δήμους που 
διεξήχθη επαναληπτική διαδικασία κα-
ταγράφηκαν απογοητευτικά ποσοστά. Η 
συμμετοχή σε όλη την Π.Ε. Θεσσαλονίκης 
έφτασε μόλις στο 40,71%, καθώς από τους 
3.665.614 εγγεγραμμένους ψήφισαν μόλις 
οι 1.492.214.

Συγκεκριμένα:

Στον δήμο Θεσσαλονίκης, η αποχή κατέ-
γραψε το μεγαλύτερο ποσοστό και έφτασε 
στο 67,43%.

Στον δήμο Κορδελιού Ευόσμου, η αποχή 
έφτασε στο 62,73%.

Στον δήμο Παύλου Μελά, η αποχή ήταν 
62,29%

Στον δήμο Καλαμαριάς, η αποχή ήταν 
στο 59,02%.

Στον δήμο Δέλτα, η αποχή έφτασε στο 
52,04%.

Στον δήμο Θερμαϊκού, καταγράφηκε 
το μικρότερο ποσοστό που έφτασε στο 
49,86%.

Τα μεγάλα ποσοστά αποχής αποδεικνύουν 
ότι οι ψηφοφόροι επέδειξαν μια απροθυ-
μία στο να προσέλθουν για δεύτερη συνε-
χόμενη Κυριακή στις κάλπες με δεδομένο 
ότι είχαν προηγηθεί μόλις λίγους μήνες οι 
διπλές εθνικές εκλογές.  

Ο Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος 
της εταιρείας “To the point”, Δημήτρης 
Κατσαντώνης σχολίασε την αυξημένη 
αποχή τονίζοντας ότι είναι ένα φαινόμε-
νο ούτε σημερινό, ούτε συγκυριακό αλλά 
χρόνιο και δομικό για την ελληνική πολι-

τική ζωή. “Είναι ένα φαινόμενο ασφαλώς 
ανησυχητικό και άξιο προβληματισμού 
για το σύνολο του πολιτικού συστήματος, 
ώστε να προκύψουν λύσεις και όχι μόνο 
διαπιστώσεις”, είπε στην «Π» υποστηρίζο-
ντας ότι στις πρόσφατες αυτοδιοικητικές 
εκλογές το φαινόμενο εντάθηκε. 

Ο κ. Κατσαντώνης μάλιστα μας εξήγησε 
τους τρεις λόγους για τους οποίους πι-
στεύει ότι εντάθηκε. “Ο κύριος και ουσι-
αστικός, ο οποίος τροφοδοτεί τις τάσεις 
αποχής εδώ και 15 χρόνια περίπου, είναι 
η αποστασιοποίηση των πολιτών – αν 
όχι αποξένωση τους- από το πολιτικό 
σύστημα. Το θεωρούν – ιδιαίτερα οι νέοι 
- αυτονομημένο από τις ανάγκες τους, 
αυτοεξυπηρετούμενο και με έλλειμμα δυ-
νατοτήτων για αυθεντική εκπροσώπηση 
τους, μέσα στους θεσμούς. Προφανώς, 
πρέπει να γίνουν σοβαρές μεταρρυθμί-
σεις προς την κατεύθυνση της καλύτερης 
εκπροσώπησης της κοινωνίας, μέσα στο 
πολιτικό σύστημα”, είπε. 

Σύμφωνα με τον ίδιο, το πραγματικό πο-
σοστό αποχής είναι υψηλό αλλά όχι στα 
επίπεδα που καταγράφεται στις καρτέλες 

του υπουργείου Εσωτερικών λόγω της πε-
ριβόητης μη εκκαθάρισης των εκλογικών 
καταλόγων. “Μια Πολιτεία που σέβεται 
τον εαυτό της πρέπει αυτό να το πράξει”, 
τόνισε και κατέληξε λέγοντας ότι μια ακό-
μη αιτία είναι οι πολλές εκλογές μέσα στο 
τελευταίο πεντάμηνο, οι οποίες δημιούρ-
γησαν κόπωση σε μερίδα του εκλογικού 
σώματος ενώ δυσχέραναν πολλούς ετερο-
δημότες να μετακινηθούν αλλεπάλληλες 
φορές προς τον τόπο άσκησης των δικαι-
ωμάτων τους.

Ο καθηγητής Εφαρμοσμένης Στατιστι-
κής στο τμήμα Πολιτικών Επιστημών 
του ΑΠΘ, Θεόδωρος Χατζηπαντελής 
έκανε τη δική του ανάλυση υποστηρίζο-
ντας ότι στο Εθνικό Δημοτολόγιο (δηλαδή 
δικαιούνται να ψηφίσουν) είναι εγγεγραμ-
μένοι σχεδόν 10 εκατομμύρια πολίτες. 
Μόνιμοι κάτοικοι στο εσωτερικό (άνω 
των 17 ετών) είναι περίπου 8 εκατομμύ-
ρια σύμφωνα με την απογραφή του 2021. 
Άρα το δυνητικό εκλογικό σώμα είναι 8 
εκατομμύρια. Παράλληλα υπάρχει 1-1,5 
εκατομμύριο ετεροδημοτών –σε μικρή ή 
μεγάλη απόσταση από τον δήμο που εί-
ναι εγγεγραμμένοι. Ενώ, υπάρχει σχεδόν 

1 εκατομμύριο –ετεροδημότες ή όχι, που 
είναι εκτός πολιτικής και συμμετοχής. 

“Έτσι στον πρώτο γύρο των εκλογών για 
την Αυτοδιοίκηση ψήφισαν 5,15 εκατομ-
μύρια από τα 6,5-7 εκατομμύρια ή έστω 
από τα 8. Φυσικά ετεροδημότες είναι δύο 
ειδών. Κάτοικοι αστικών περιοχών που 
ψηφίζουν στην επαρχία αλλά και κάτοι-
κοι των περιφερειακών δήμων –Αττικής 
και Θεσσαλονίκης κυρίως, που ψηφίζουν 
στην Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη. Φυσικά 
μπορεί κάποιος να μην συμφωνεί με κανέ-
ναν από τους υποψήφιους!”, τόνισε. 

Σύμφωνα με τον καθηγητή, 5 στα 7 είναι 
καλός αριθμός. “Άλλωστε τόσοι ψήφισαν 
και στις βουλευτικές του Ιουνίου! Τον 
Μάιο είχαν ψηφίσει σχεδόν 6 εκατομμύ-
ρια. Στον Β γύρο ψήφισαν 20% λιγότεροι. 
Λογικό αν θεωρήσουμε ότι όσοι δεν ψή-
φισαν δεν ήθελαν κανέναν από τους δύο 
που ήταν υποψήφιοι ή τους ήταν δύσκο-
λο να μετακινηθούν άλλη μία φορά. Αν 
καταργηθεί το καθεστώς «ετεροδημότης» 
και αν υπάρξει επιστολική ψήφος θα πάμε 
με άνεση στα 7 εκατομμύρια συμμετεχό-
ντων”, κατέληξε ο κ. Χατζηπαντελής.

TΑ ΝΈΑ ΤΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

Χρύσας 
Κυριακού

Της

Δ. ΚατσαντώνηςΘ. Χατζηπαντελής 
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Βαρβάρα 
Ζούκα
Δημοσιογράφος

Σε γαλάζια χέρια τα συλλογικά 
όργανα της αυτοδιοίκησης 
Ο πρωταγωνιστικός ρόλος Κυρίζογλου - Τζιτζικώστα

Με τον Λάζαρο Κυρίζογλου και τον Απόστολο Τζιτζικώστα να καταλαμβάνουν πρωταγωνι-
στική θέση, η επόμενη μεγάλη πρόκληση μετά τις δημοτικές και τις περιφερειακές εκλογές 
είναι η ανάδειξη των συλλογικών οργάνων της τοπικής αυτοδιοίκησης. 
Κι αν οι πρόσφατες αυτοδιοικητικές κάλπες έφεραν ευρείας κλίμακας αλλαγές σε δήμους 
και περιφέρειες, δεν φαίνεται να ανατρέπουν τις ισορροπίες στην Περιφερειακή Ένωση 
Δήμων (ΠΕΔ) Κεντρικής Μακεδονίας ή στην Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδας (ΚΕΔΕ) και 
στην Ένωση Περιφερειών Ελλάδας (ΕΝΠΕ), που, όπως όλα δείχνουν, θα παραμείνουν σε 
γαλάζια χέρια.
Ήδη άρχισαν οι πρώτες ζυμώσεις στο εσωτερικό των παρατάξεων για την προετοιμασία 
εν όψει της μάχης για την ΠΕΔ, την ΚΕΔΕ αλλά και την ΕΝΠΕ, αν και οι διεργασίες θα εντα-
θούν από την καινούρια χρονιά, οπότε θα αναλάβουν καθήκοντα οι νέες δημοτικές και 
περιφερειακές αρχές της χώρας. 
Οι εκλογές για την ανάδειξη των συλλογικών οργάνων της τοπικής αυτοδιοίκησης αναμέ-
νονται την άνοιξη του 2024. Θα προηγηθούν συνεδριάσεις των κατά τόπους δημοτικών 
και περιφερειακών συμβουλίων για την ανάδειξη των εκπροσώπων που θα ψηφίσουν για 
τα νέα όργανα της αυτοδιοίκησης.  

Η μάχη της ΚΕΔΕ και το φαβορί

Αδιαμφισβήτητη μοιάζει η γαλάζια κυριαρχία στην ΚΕΔΕ, καθώς από τους 332 δήμους της 
χώρας σε 211 εκλέχθηκαν δήμαρχοι προερχόμενοι από τη Νέα Δημοκρατία. Εκατόν δέκα 
δήμαρχοι προέρχονται από το ΠΑΣΟΚ –ορισμένοι εξ αυτών υποστηρίχθηκαν και από τον 
ΣΥΡΙΖΑ- ενώ έξι νεοεκλεγέντες δήμαρχοι έχουν τη στήριξη του ΚΚΕ και πέντε αμιγώς του 
ΣΥΡΙΖΑ.
Η μάχη για την Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδας φαίνεται πως έχει κι ένα μεγάλο φαβορί. 
Πρόκειται για τον σημερινό πρόεδρό της, δήμαρχο Αμπελοκήπων – Μενεμένης Λάζαρο Κυ-
ρίζογλου, ο οποίος φέρεται αποφασισμένος να διεκδικήσει μια νέα θητεία. Ο ίδιος τέθηκε 
επικεφαλής του οργάνου τον περασμένο Ιούλιο, διαδεχόμενος τον Δημήτρη Παπαστερ-

γίου, ο οποίος παραιτήθηκε από την προεδρία της ΚΕΔΕ αλλά και από τη δημαρχία στα 
Τρίκαλα, για να αναλάβει υπουργικά καθήκοντα. 
Από πολλούς η επανεκλογή Κυρίζογλου αντιμετωπίζεται ως ζήτημα ηθικής τάξης. Κι αυτό 
διότι, την ημέρα (4 Ιουλίου 2023) που ο κ. Κυρίζογλου αναδεικνυόταν και μάλιστα παμ-
ψηφεί πρόεδρος της ΚΕΔΕ, το κόμμα της Νέας Δημοκρατίας έσπευδε να προεξοφλήσει 
ότι στην επόμενη εκλογική αναμέτρηση για την ηγεσία της ΚΕΔΕ θα στήριζε τον δήμαρχο 
Αθηναίων Κώστα Μπακογιάννη. Η ανακοίνωση της Νέας Δημοκρατίας είχε ξεσηκώσει θύ-
ελλα αντιδράσεων, αφού κατά έναν τρόπο πολιτικά άκομψο προεξοφλούσε την επανεκλο-
γή Μπακογιάννη στην Αθήνα, η οποία όμως δεν ήλθε ποτέ, αφού από τις κάλπες της 15ης 
Οκτωβρίου προέκυψε νέος δήμαρχος, ο Χάρης Δούκας.
Ανεξαρτήτως πολιτικού παρασκηνίου, ο Λάζαρος Κυρίζογλου είναι ένας άνθρωπος βαθιά 
αυτοδιοικητικός, που πριν από τη θέση του προέδρου της ΚΕΔΕ δοκιμάστηκε στο τιμόνι 
της ΠΕΔ Κεντρικής Μακεδονίας, έχοντας αφήσει την προσωπική του σφραγίδα. Εκλέγεται 
στη θέση του δημάρχου με συντριπτικά ποσοστά, που μάλιστα στην πορεία των χρόνων 
διαρκώς ενισχύονται. Είναι χαρακτηριστικό το γεγονός ότι το 2002 ο κ. Κυρίζογλου είχε 
αναλάβει τα ηνία του τότε δήμου Αμπελοκήπων στον δεύτερο γύρο των εκλογών με πο-
σοστό 58,28% και στις τελευταίες αυτοδιοικητικές εκλογές αναδείχθηκε δήμαρχος Αμπε-
λοκήπων – Μενεμένης με το συντριπτικό ποσοστό του 81,71% από την πρώτη Κυριακή.  

Στην ΠΕΔ Κεντρικής Μακεδονίας

Παρά το γεγονός ότι η Νέα Δημοκρατία έχασε τον κεντρικό δήμο της Θεσσαλονίκης αλλά 
και τον δήμο Καλαμαριάς, οι συσχετισμοί στην ΠΕΔ Κεντρικής Μακεδονίας φαίνεται να 
παραμένουν υπέρ του γαλάζιου στρατοπέδου. 
Από τους 38 δήμους της περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας, 25 βρίσκονται στα χέρια γα-
λάζιων δημάρχων και 13 στα χέρια δημάρχων που είτε προέρχονται από το ΠΑΣΟΚ είτε 
υποστηρίχθηκαν από περισσότερους του ενός πολιτικούς χώρους.
Ακόμη δεν έχει ξεκαθαρίσει ποιο είναι το πρόσωπο που θα ηγηθεί της γαλάζιας παράτα-
ξης εν όψει των εκλογών στην ΠΕΔ. Μέχρι να ολοκληρωθεί η εκλογική διαδικασία, μέσα 
στην άνοιξη, τα ηνία της ΠΕΔ Κεντρικής Μακεδονίας θα βρίσκονται στα χέρια του δημάρ-
χου Πυλαίας – Χορτιάτη Ιγνάτιου Καϊτεζίδη. 
Αντίστοιχα, υπέρ της γαλάζιας παράταξης φαίνεται πως διατηρείται η αναλογία και στον 
Φορέα Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων (ΦοΔΣΑ) Κεντρικής Μακεδονίας, όπου προεδρεύ-
ει σταθερά από το 2013 ο Μιχάλης Γεράνης.

Το κεφάλαιο Τζιτζικώστας

Σε ό,τι αφορά την Ένωση Περιφερειών Ελλάδας σε κυρίαρχη φυσιογνωμία αναδεικνύεται 
ο σημερινός της πρόεδρος, περιφερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας Απόστολος Τζιτζικώ-
στας, που ωστόσο ακόμη δεν έχει ανοίξει τα χαρτιά του σε σχέση με μια πιθανή νέα υπο-
ψηφιότητά του για την προεδρία της ΕΝΠΕ.
Πολλοί είναι αυτοί που αντιμετωπίζουν πολύ θετικά ένα τέτοιο ενδεχόμενο τόσο λόγω της 
ευρείας αποδοχής που συγκεντρώνει προς το πρόσωπό του ο Απόστολος Τζιτζικώστας, 
που εκλέγεται με συντριπτικά ποσοστά, όσο και λόγω του θετικού αποτυπώματος που 
συνοδεύει συνολικά την αυτοδιοικητική του πορεία. Άλλωστε, ο Απόστολος Τζιτζικώστας 
«μεγάλωσε» τον ρόλο της περιφέρειας μέσα από τη θέση του ως Προέδρου και Α΄ Αντιπρο-
έδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής των Περιφερειών.
Σε κάθε περίπτωση η ηγεσία της ΕΝΠΕ φαίνεται ότι θα παραμείνει γαλάζια υπόθεση, αφού 
στις επτά σε σύνολο δεκατριών περιφερειών σε όλη τη χώρα οι νεοεκλεγέντες περιφε-
ρειάρχες υποστηρίχθηκαν από τη Νέα Δημοκρατία, ενώ και ο Σταύρος Αρναουτάκης στην 
Κρήτη έλαβε στήριξη τόσο από τη ΝΔ όσο και από το ΠΑΣΟΚ. Άλλωστε στις τέσσερις από 
τις πέντε περιφέρειες που χάθηκαν κόντρα στον επίσημο υποψήφιο του κυβερνώντος 
κόμματος εξελέγη «αντάρτης» προερχόμενος από τη ΝΔ.

(Από δεξιά) Ο πρόεδρος της ΚΕΔΕ Λ. Κυρίζογλου και ο πρόεδρος 
της ΠΕΔ ΚΜ Ι. Καιτεζίδης
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Για το μήνυμα της κάλπης των αυτοδι-
οικητικών εκλογών μίλησε στην εκπο-
μπή «Άναψε Φλας» (παραγωγής www.
myportal.gr) του ραδιοφωνικού σταθ-
μού Flash 99,4 fm ο βουλευτής της ΝΔ Β’ 
Θεσσαλονίκης και επί χρόνια αυτοδιοι-
κητικός, Φάνης Παπάς. 

«Ήταν δυο οι αναγνώσεις. Στην πρώτη 
Κυριακή είδαμε υποψηφιότητες που 
υποστηρίχτηκαν από το χώρο της Νέας 
Δημοκρατίας και είχαν νικηφόρο αποτέ-
λεσμα. Στην δεύτερη Κυριακή σε επίπε-
δο Περιφερειών πλην της Περιφέρειας 
Θεσσαλίας που βγήκε ο υποψήφιος που 
στηρίχτηκε από το ΠΑΣΟΚ και τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ, στις άλλες περιφέρειες εξελέγησαν 
περιφερειάρχες που προέρχονταν από 
τη ΝΔ, αλλά δεν υποστηρίχτηκαν από 
την Πειραιώς» είπε ο κ. Παπάς. 

Για τα αίτια της ήττας εν ενεργεία δη-
μάρχων και περιφερειαρχών που συμ-
μετείχαν στον δεύτερο γύρο των εκλο-
γών τόνισε: «Όταν ένας δήμαρχος ή 
Περιφερειάρχης δεν καταφέρνει την 
πρώτη Κυριακή να συσπειρώσει δυνά-
μεις και να συγκεντρώσει το 43% στην 
επαναληπτική διαδικασία είναι πολύ δύ-

Για την νίκη του Στέλιου Αγγελούδη και του 
συνδυασμού «Ομάδα για τη Θεσσαλονίκη» 
στις πρόσφατες δημοτικές εκλογές μίλησε 
στην εκπομπή «Άναψε Φλας» (παραγωγής 
του www.myportal.gr ) του ραδιοφωνικού 
σταθμού Flash 99,4 fm ο Βασίλης Γάκης, ο 
οποίος επανεξελέγη δημοτικός σύμβουλος 
Θεσσαλονίκης και μάλιστα στις πρώτες θέ-
σεις στην τελική κατάταξη. 

«Αισθάνομαι μια βαθιά ικανοποίηση. Οι 
ευθύνες που έχουμε αναλάβει για την πόλη 
είναι πολλές. Τα προβλήματα της Θεσσαλο-
νίκης είναι πολλά και η αδυναμία λύσεων 
από την παρούσα διοίκηση οδήγησε στο 
πολύ υψηλό ποσοστό για τον Στέλιο Αγγε-
λούδη και την Ομάδα για τη Θεσσαλονίκη» 
σχολίασε ο κ. Γάκης. 

Και συνέχισε: «Θέλω να ευχαριστήσω θερ-
μά όσους με ψήφισαν. Για μένα είναι μια 

«Είμαστε ευχαριστημένοι γιατί συμβάλλα-
με όσο μπορούσαμε κατά τη διάρκεια της 
προεκλογικής περιόδου να αναδείξουμε 
τα προβλήματα της Θεσσαλονίκης και να 
προτείνουμε λύσεις. Επίσης είμαστε χα-
ρούμενοι γιατί αναδείχτηκε ένας άνθρω-
πος που είχε ένα πρόγραμμα πολύ κοντά 
στο δικό μας» σχολίασε για το αποτέλεσμα 
των πρόσφατων εκλογών στη Θεσσαλονί-
κη ο υποψήφιος δήμαρχος και δημοτικός 
σύμβουλος Δρόσος Τσαβλής μιλώντας στην 
εκπομπή «Άναψε Φλας» του ραδιοφωνικού 
σταθμού Flash 99,4 fm. 

Για το αποτέλεσμα των εκλογών τόνισε: «Ο 
κόσμος ψήφισε ώριμα και δεν υποτάχτηκε 
σε κομματικές επιλογές. Ψήφισε τον δή-
μαρχο που πιστεύει ότι θα λύσει τα προ-
βλήματα της πόλης στην οποία ζούμε». 

Κληθείς να σχολιάσει την ήττα του νυν δη-
μάρχου Θεσσαλονίκης σχολίασε: «Η διοί-

Την ικανοποίησή της για το αποτέλεσμα 
των δημοτικών και περιφερειακών εκλο-
γών της περασμένης Κυριακής εξέφρασε 
μιλώντας στην εκπομπή «Άναψε Φλας» 
(παραγωγής www.myportal.gr) του ραδι-
οφωνικού σταθμού Flash 99,4 fm η δικη-
γόρος και μέλος της Κεντρικής Πολιτικής 
Επιτροπής του ΠΑΣΟΚ- Κινήματος Αλλαγής, 
Βάσια Αναστασίου. 

«Το ηθικό του κόσμου μας αναπτερώθηκε. 
Αυτό οδήγησε εξάλλου και στο αποτέλεσμα 
αφού σε πάνω από εκατό δήμους, μεταξύ 
αυτών και οι δυο μεγάλοι, εξελέγησαν πρό-
σωπα που προέρχονται από τον χώρο μας» 
είπε η κ. Αναστασίου. 

Και συνέχισε: «Ο κόσμος έχει αναμνήσεις, 
συναισθήματα και δεσμούς σε επίπεδο κοι-
νωνίας με την Δημοκρατική Παράταξη». 

Απαντώντας στην κατηγορία για «πράσινη 
αλαζονεία» που αποδίδεται στο ΠΑΣΟΚ 
μετά το αποτέλεσμα των εκλογών τόνισε η 
κ. Αναστασίου: «Δεν θέλουμε να δείξουμε 
καμία αλαζονεία, για την οποία μας κατη-
γορούν και η ΝΔ και ο ΣΥΡΙΖΑ. Η ΝΔ έθεσε 
τον αλαζονικό στόχο για 13 νίκες επί 13 
Περιφερειών. Εμάς ο στόχος μας ήταν πολύ 

σκολο να εκλεγούν».

Και συνέχισε ο κ. Παπάς: «Η πλειοψη-
φία των δημάρχων ή Περιφερειαρχών 
έχασε τις επαναληπτικές εκλογές γιατί 
από τη μια υπήρχε χαλάρωση των ίδιων 
των υποψηφίων και από την άλλη είναι 
πολύ πιο εύκολο να συσπειρωθούν όλες 
οι δυνάμεις που δεν έχουν σχέση με την 
διοίκηση». 

Ειδικότερα για τον κεντρικό δήμο Θεσ-
σαλονίκης τόνισε: «πηγαίνοντας στην 
δεύτερη κάλπη είδαμε ότι ο κ. Αγγελού-
δης συσπείρωσε πολύ πιο εύκολα τις 
δυνάμεις που ήταν απέναντι στη διοί-
κηση». 

Και κατέληξε ο κ. Παπάς: «Σημασία για 
την αυτοδιοίκηση έχει αν ένας δήμαρχος 
είναι καλός και έχει συσπειρώσει τον κό-
σμο για το έργο του. Όταν υπάρχει μια 
καλή διοίκηση δύσκολα βρίσκουν χώρο 
άλλες παρατάξεις». 

Σημειώνεται, πως ο κ. Παπάς έχει δια-
τελέσει στο παρελθόν δήμαρχος Σοχού 
και αντιπεριφερειάρχης Κεντρικής Μα-
κεδονίας. 

μεγάλη επιβεβαίωση και για τα 35 χρόνια 
πορείας μου στην Τοπική Αυτοδιοίκηση και 
την επιλογή μου να συμμετέχω στον συνδυ-
ασμό του Στέλιου Αγγελούδη. Θα παραμεί-
νω σταθερά προσηλωμένος σεβόμενος την 
εντολή τους. Θα εξακολουθήσω τόσο εγώ 
όσο και τα υπόλοιπα μέλη του συνδυασμού 
να είμαστε δίπλα στους συμπολίτες μας. 
Όλοι μας ζούμε την καθημερινότητα της 
πόλης και μοιραζόμαστε τους ίδιους προ-
βληματισμούς με τους συμπολίτες μας». 

Για την νέα διοίκηση του δήμου προτεραι-
ότητα θα είναι η καθημερινότητα, η καθα-
ριότητα, ο δημόσιος χώρος, η ποιότητα 
ζωής, η ευταξία, είπε ο σημερινός αντιπρό-
εδρος του δημοτικού συμβουλίου Θεσσα-
λονίκης και τόνισε ότι το κυριότερο αίτιο 
της ήττας του Κωνσταντίνου Ζέρβα ήταν 
ότι έχασε την επαφή με την κοινωνία και 
τους Θεσσαλονικείς. 

κηση Ζέρβα από νωρίς ξεκίνησε έναν λαν-
θασμένο δρόμο. Είχε μείνει στα σχέδια, τα 
οράματα και τις μακέτες. Εγώ και κάποιοι 
άλλοι τότε επισημαίναμε ότι τα προβλή-
ματα της Θεσσαλονίκης γιγαντώνονται κι 
ο δήμαρχος κοιτούσε στη Θεσσαλονίκη 
του 2030. Μετά ήρθε η μεταξύ μας ρήξη. 
Δεν έδωσε λύσεις στα προβλήματα των 
πολιτών η παρούσα διοίκηση».

Ο κ. Τσαβλής κληθείς μάλιστα δήλωσε για 
τον Στέλιο Αγγελούδη «Θα είναι ένας ενω-
τικός δήμαρχος. Εγώ ως αντιπολίτευση 
θα είμαι συγκαταβατικός όπου πρέπει και 
πολύ αυστηρός όταν θεωρώ ότι υπάρχουν 
θέματα που δεν στηρίζω. Θέλω ο νέος δή-
μαρχος να κοιτάξει τον δημότη στα μάτια. 
Ούτε αυτούς που τον βοήθησαν να εκλε-
γεί, αλλά τον καθημερινό, τον άνθρωπο, 
τον Θεσσαλονικιό που έχει ανάγκη από 
κάποιον να τον φροντίζει» κατέληξε ο κ. 
Τσαβλής. 

συγκεκριμένος και γι’ αυτό το λόγο επιτεύ-
χθηκε. Σίγουρα το επόμενο βήμα είναι μια 
άλλη κάλπη, τελείως διαφορετική όπου θα 
φανεί κατά πόσο ο προγραμματικός μας 
λόγος ακούγεται. Εκεί οι πολίτες θα μας 
κρίνουν για όσα λέμε απέναντι σε όσα κά-
νει η κυβέρνηση της ΝΔ. Στις ευρωεκλογές 
θέλουμε να είμαστε δεύτερη δύναμη. Είμαι 
πολύ αισιόδοξη ότι και σε εκείνη την εκλο-
γική διαδικασία που έχουμε μπροστά μας 
το ΠΑΣΟΚ θα τα πάει πολύ καλά». 

Για το ενδεχόμενο συνεργασίας ΠΑΣΟΚ και 
ΣΥΡΙΖΑ στις ευρωεκλογές είπε: «Ο ΣΥΡΙΖΑ 
και το ΠΑΣΟΚ- Κίνημα Αλλαγής είναι δυο 
τελείως διαφορετικά κόμματα με υπαρκτές 
διαφορές, με διαφορές στα προγράμματά 
τους και με διαφορές στον τρόπο με τον 
οποίο αντιλαμβάνονται την εξουσία. Αυτό 
έχει αποδειχτεί και από τις πολιτικές που 
ακολούθησε ο ΣΥΡΙΖΑ. Εμείς δεν κρύψαμε 
ότι ο στόχος μας είναι να επιστρέψει ο 
κόσμος μας στο ΠΑΣΟΚ και πήγε σε άλλα 
κόμματα. Ήταν η κοινωνία που μίλησε στις 
εκλογές. Το ΠΑΣΟΚ έχει την βαριά φανέλα 
και ο ΣΥΡΙΖΑ δεν μπορεί να σταθεί στην 
πολιτική σκηνή για μεγάλο διάστημα. Ήταν 
ένα επικοινωνιακό πυροτέχνημα» κατέλη-
ξε η κ. Αναστασίου. 

Βάσια Αναστασίου:  
«Το ηθικό του κόσμου 
του ΠΑΣΟΚ αναπτερώθηκε»

Φάνης Παπάς:  
«Οι αναγνώσεις 
του μηνύματος των 
αυτοδιοικητικών εκλογών» 

Βασίλης Γάκης:  
«Προτεραιότητα της νέας 
διοίκησης του δήμου 
Θεσσαλονίκης θα είναι 
η ευταξία, η καθημερινότητα, 
η καθαριότητα» 

Δρόσος Τσαβλής:  
«Ο κόσμος ψήφισε ώριμα 
και δεν υποτάχτηκε 
σε κομματικές επιλογές» 

Συνεντεύξεις από την εκπομπή  «Άναψε Φλας» 
στον Flash 99,4 παραγωγής MyPortal.gr
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Ε μ είς έχουμε  χώρο!

Ενο ικίαση  Αυτόνομων Αποθηκών για Ιδιώτες 
& Επαγγελματίες στη  Θεσσαλονίκη

Σύντομα σε κάθε γειτονιά
Αποθήκευση για αντικείμενα, 
οικοσυσκευές, επαγγελματικό 
εξοπλισμό κτλ.

Από 50€/μήνα για 5τ.μ
*ελάχιστη μίσθωση 6 μήνες

www.storage24.gr
Ιωάννου Γκούρα 9. Άνω Τούμπα
Παιωνίου 5, Άνω Τούμπα
Νέο σημείο: Αρτάκης 2 καλαμαριά

2314 319 395   &   2310 231 557
Για πληροφορίες καλέστε μας
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Παρότι το αποτέλεσμα των εκλογών στον Δήμο Θεσσαλονίκης ακολούθησε το μοτίβο αμφισβήτησης της 
κυριαρχίας της ΝΔ που παρατηρήθηκε σε όλη την επικράτεια στον δεύτερο γύρο, η ήττα του κ. Ζέρβα 
παρουσιάζει ορισμένες ιδιαιτερότητες που αξίζουν την προσοχή μας κατά την ερμηνεία αυτής της ήττας. 
Αφετηρία αυτών των ιδιαιτεροτήτων αποτελεί το γεγονός ότι ο κ. Ζέρβας εξελέγη το 2019 ως ανεξάρτητος 
και χωρίς σαφή τεκμήρια κομματικής του προέλευσης, ενώ το 2023 αγωνίστηκε με το χρίσμα της ΝΔ. Πώς 
επηρέασε αυτή η διαφορετική συνθήκη τις επιδόσεις του στις δύο αναμετρήσεις;

Ας ρίξουμε μια γρήγορη ματιά στους αριθμούς. Η ΝΔ έχει μια βάση της τάξης του 40% στον Δήμο Θεσ-
σαλονίκης σύμφωνα με τα αποτελέσματα των βουλευτικών εκλογών του 2023 και του 2019. Αυτή είναι 
θεωρητικά η βάση και των υποψηφίων της ΝΔ στον Δήμο Θεσσαλονίκης. Το 2019, οι σχετιζόμενο με τη ΝΔ 
υποψήφιοι δήμαρχοι συγκέντρωσαν αθροιστικά περίπου 56%, εκ των οποίων ο επίσημος με το χρίσμα 
υποψήφιος κ. Ταχιάος το 22% και ο μετέπειτα νικητής κ. Ζέρβας το 15%. Στις δημοτικές εκλογές εκείνης της 
χρονιάς υπήρξε δηλαδή υπέρβαση της τάξης του 16%, ποσοστό που καταχρηστικά μπορεί να αντιστοιχη-
θεί σε αυτό του κ. Ζέρβα. Πώς προέκυψε αυτό το ποσοστό; Ο κ. Ζέρβας στις εκλογές του 2019 προβλήθηκε 
ως ο εναλλακτικός υποψήφιος του λεγόμενου «αστικού ακροατηρίου» της πόλης που ξεπερνούσε τα όρια 
μιας κομματικής υποψηφιότητας. 

Οι επαφές με τον χώρο του πολιτισμού, το παρελθόν της στενής συνεργασίας του με τον Γιάννη Μπου-
τάρη την περίοδο 2010-2014 και η καλή επικοινωνία του με τον κύκλο της ΧΑΝΘ πιστοποιούσαν αυτήν 
την ετικέτα. Αυτό το προφίλ του -και επιπροσθέτως η εξαιρετικά καλά οργανωμένη και χρονικά έγκαιρη 
καμπάνια του- του εξασφάλισαν ένα εν πολλοίς πολιτικά πολυσυλλεκτικό ποσοστό (15%) που του έδωσε 
την οριακή δεύτερη θέση στον πρώτο γύρο των εκλογών. Στον δεύτερο γύρο των εκλογών του 2019, ο κ. 
Ζέρβας εξασφάλισε το συντριπτικό 70% κερδίζοντας σχεδόν όλες τις ψήφους των συνυποψηφίων του που 
αποκλείστηκαν από τον πρώτο γύρο. Η καθολικότητα της επιλογής του κ. Ζέρβα έναντι του αντιπάλου του 
στον δεύτερο γύρο ερμηνεύονται στη βάση της ιδιότητας του κομματικού υποψηφίου της ΝΔ που διέθετε 
ο αντίπαλός του κ. Ταχιάος. Το σημείο αυτό είναι κομβικό προκειμένου να κατανοηθεί ότι η εκλογή του κ. 
Ζέρβα το 2019 δεν αποτυπώνει μια πλειοψηφικά θετική αξιολόγησή του στην κοινή γνώμη. 

Στην πορεία για τις εκλογές του 2023, παρατηρούνται δύο σημαντικές εξελίξεις γύρω από το πρόσωπο του 
κ. Ζέρβα: (α) τα ποσοστά ικανοποίησης από το έργο του σε όλες τις έρευνες κοινής γνώμης είναι χαμηλά 
(<20%), (β) ο ίδιος δείχνει να διεκδικεί επιτακτικά το χρίσμα της ΝΔ, το οποίο δεν είχε στις εκλογές του 
2019. Και οι δύο εξελίξεις λειτουργούν επιβαρυντικά, καθώς η προσλαμβανόμενη από την κοινή γνώμη ως 
χαμηλή αποτελεσματικότητά του κρατά μακριά τους ορθολογικούς ψηφοφόρους, ενώ το κυνήγι του χρί-
σματος από τη ΝΔ απομακρύνει το αστικό ακροατήριο με τα χαρακτηριστικά που αναφέραμε παραπάνω 
και το οποίο του είχε κατά βάση εξασφαλίσει το ποσοστό του το 2019. Έτσι, στον πρώτο γύρο των εκλογών 
του 2023 καταγράφει το ποσοστό και τον αριθμό ψήφων που κέρδισε ο κ. Ταχιάος το 2019 περίπου 27.000 
ο κ. Ταχιάος του 2019, περίπου 26.000 ο κ. Ζέρβας το 2023). Με άλλα λόγια, ο κ. Ζέρβας εγκλωβίζεται στα 
τείχη του στενού κομματικού πυρήνα της ΝΔ και τελικά «παίρνει τη θέση» του κ. Ταχιάου τέσσερα χρόνια 
μετά. 

Ακόμα και αν υποθέσουμε ότι ένα τμήμα του λεγόμενου αστικού ακροατηρίου του 2019 παρέμεινε μαζί 
του, ο κ. Ζέρβας σίγουρα δεν κατάφερε να κερδίσει το σύνολο του κομματικού πυρήνα της ΝΔ, καθώς ένα 
τμήμα του δεν τον συγχώρεσε ποτέ για την αντάρτικη υποψηφιότητά του το 2019. Συνδυαστικά, οι δύο 
παραπάνω παράγοντες ερμηνεύουν τον περιορισμό του σε ποσοστά της τάξης του 27% στον πρώτο γύρο 
των εκλογών του 2023. Από το σημείο εκείνο και μετά, η βαριά ήττα του στον δεύτερο γύρο ήταν προδι-
αγεγραμμένη. Δεν κατάφερε να κερδίσει κανέναν από τους ψηφοφόρους που είχαν επιλέξει άλλους συν-
δυασμούς την πρώτη Κυριακή, τόσο γιατί αποσυνδέθηκε από το αστικό ακροατήριο που στο μεταξύ είχε 
στραφεί προς τον κ. Πέγκα -προστατευόμενο του εμβληματικού για αυτό το ακροατήριο πρώην δημάρχου 
κ. Μπουτάρη- και τον κ. Αγγελούδη, ένα πρόσωπο με έμμεσες αναφορές στον επίσης αξιότιμο για αυτό το 
ακροατήριο πρώην αρχηγό του ΠΑΣΟΚ κ. Βενιζέλο, όσο και γιατί ταυτίστηκε με τη ΝΔ σε μια στιγμή που 
εκείνοι οι ψηφοφόροι που έχουν αναπτύξει έντονα αρνητικά συναισθήματα για τη ΝΔ αναζητούσαν τρόπο 
να στείλουν ένα μήνυμα δυνητικής αμφισβήτησης της κυριαρχίας της.

Tην ταυτότητα των ψηφοφόρων των Στέλιου Αγγελούδη και Κωνσταντίνου Ζέρβα και 
την ακτινογραφία της ψήφου στο Δήμο Θεσσαλονίκης αποτυπώνει το exit poll που διε-
νήργησε η εταιρεία δημοσκοπήσεων Interview, για λογαριασμό της ιστοσελίδας politic.
gr, και το οποίο προέβλεψε με απόλυτη ακρίβεια το τελικό αποτέλεσμα δίνοντας στις 
19:00, την ώρα που έκλεισαν οι κάλπες, ποσοστά 65%-35%.

Aπο τα αποτελέσματα προκύπτει ότι οι ψηφοφόροι της παράταξης του Σπύρου Πέγκα 
πήγαν “μονοκούκι” υπέρ του Στέλιου Αγγελούδη ενώ και 4 στους 5 ψηφοφόρους της 
παράταξης του Δρόσου Τσαβλή έκαναν το ίδιο.

Ομοίως οι ψηφοφόροι ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ πήγαν σχεδόν στο σύνολό τους υπέρ του Στέ-
λιου Αγγελούδη ενώ υπέρ του Κωνσταντινου Ζέρβα ψήφισαν το 71.5% των ψηφοφόρων 
της ΝΔ του Ιουνίου, τουλάχιστον απο αυτούς που πήγαν στην κάλπη.

Το υψηλότερο ποσοστό του κ. Ζέρβας το συγκέντρωσε στις ηλικίες άνω των 55 ετών, 
συγκεντρώνονοτνας 37.8% ενώ το μικρότερο στην ηλικιακή κατηγοράι 36-55 με 31.8%.  
Ο κ. Αγγελούδης το υψηλότερο ποσοστό του είχε στις πιο νέες ηλικίες, 17-35, με 66.9%.  

Ο κ. Αγγελούδης πήγε καλύτερα στις γυναίκες (70.4%) και ο κ. Ζέρβας στους άνδρες 
(392%).

Επίσης, ο κ. Ζέρβας επικράτησε στο Α’ Δημοτικό Διαμέρισμα με 50.9% ενω έχασε σε όλα 
τα άλλα με μικρότερο ποσοστό να συγκεντρώνει στο Ε’ Διαμέρισμα, μόλις 26.4%.   

Ο αυτό-εγκλωβισμός του κ. Ζέρβα 
στο χρίσμα της ΝΔ και η αστική τάξη 
της Θεσσαλονίκης

Έρευνα:
H ακτινογραφία της ψήφου 
στο Δήμο Θεσσαλονίκης

Γιάννης 
Κωνσταντινίδης
Αναπληρωτής Καθηγητής 
Πανεπιστημίου Μακεδονίας



Μαζική Αποστολή SMS
με Ενιαία Χρέωση & Φορητότητα 

Διαθέσιμα πακέτα & πληροφορίες

www.sms-marketing.gr
T: 2310 231 557

Μαζικά μηνύματα Viber
Μόνο με 0,021€/παραδομένο μήνυμα

Αποστείλτε Διαφημιστικά SMS, για να
ενημερώσετε τους πελάτες σας για:

Ποσότητα SMS

Στις τιμές δεν συμπεριλαμβάνεται ο Φ.Π.Α
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Να τους ευχηθείτε για τις Εορτές
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Οικονομικά
Στοχευμένα

 προς όλα τα δίκτυα


